

DEBRECZE

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ.
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HETKÖZNAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILLÉR
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 147

HÍJDUFOLD

FŐSZERKESZTŐ: **THAN GYULA.** FELELŐS SZERKESZTŐ: **VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MÁTYÁS.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JOZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT.
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48.
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47.
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 147

Demagógia

Csodálatos, hogyan tudja egy-némely ember egész politikai egzisztenciáját néhány üres frázis uszóólyagjával éveken át felszínen tartani. Ha a gyanútan kíváncsi, — amennyiben még van gyanútan jámbor az u. n. függetlenségek dolgaival szemben, — átrágia magát a Hegyemegyi et Comp. vasárnapi „programbeszédén” (hat ásitó oldal a baloldali lapban!), oly kiszikkadt elmével emeli fel káprázó szeméit a fekete betűrengetegről, mintha a Szaharán tett volna kéjutazást. Ennyi semmitmondó kiss-nagyhatnáság, ennyi magnétküli politikai kakaóombomba, ennyi félszázad óta cséplott frázis-szalma csak a Függetlenségi kör portáján halmozódhatik fel, hogy a gyűlölködés népgyűlési hordójának szolgáljon méltó pulpitusul.

Mi hát a Hegyemegyi programja? Eddig csak annyit tudtunk, hogy ez a „program” Kossuth illetékes emlegetéséből, tisztes történelmi értékekkel avult jelszavak lobogtatásából, — főként pedig személyeskedésből, kötekedések, interpellációkból, fellebbezések, és nyilatkozatokból áll. Vasárnap mindezekhez, — mint a divat diktálja, — hozzávegyészek valami pontokat is, miket nem lehet derűtség nélkül olvasni.

Néhány tartalmasabb, — de egyébiránt minden pártprogramban megtalálható közhely mellett a következő bölcsességekkel traktálta Hegyemegyi vezér az álmélkodó közvéleményt:

„Gazságot a város lakosainak, nem pedig jogfosztást.” E bírások hatáskörébe tartozó egetverdeso elme-rakéta után egy könnyfacsaró eredeti, mélyértelmű, soha nem hallott programponthoz bájol el, amidőn H. Kis P. követeli a „... közegészségügy, népjólét, közoktatás és kultúra előmozdítását célzó kiadásokat.” Ugyebár, ez a jelszó is tisztára az u. n. függetlenségek találmánya? Aztán „egyenlő elbánást kismember és nagyember számára.” Itt mindenesetre kétségek között maradunk, nem tudván, hány centinél kezdődik Hegyemegyi szerint egy kismember s hol végződik a nagyember. (Azt sem tudjuk, hogy kismember alatt csak ovodistákat gondolnak, vagy elemistákat is. S ha igen, hányadik osztályig.) De van egyetlen-egy igazán originális, jellegzetesen jellemző programponthoz is, amikor „gerinces magatartást és feliratokat követelnek a kormányval szemben.” Hogy miért, milyen ügyben, mi célból? Az nem fontos. Fő a felirat, mint akárcsak eddig is az összes Hegyemegista feliratoknál maga az appellálás ténye és nem a tartalma volt a lényeg.

Meghökkenítően üres ez a tiz pont. Pedig ezeknek lobogója alatt kíván-

A miniszterelnök állást foglalt az újabb tisztviselői létszámcsökkentés ellen

Gróf Bethlen István a költségvetési kiadások és az adók csökkentéséről nyilatkozott a kisgazda képviselők értekezletén

Budapest, október 29.
Az egységspárt kisgazda képviselői Mayer János földmivelségi miniszter elnökletével ma délután folytatták tanácskozásukat a földmivelségi minisztériumban. Az értekezleten gróf Bethlen István miniszterelnök és Szabóky Alajos államtitkár is megjelent.

Mayer földmivelségi miniszter megnyitotta az értekezletet és utalt arra, hogy az előző alkalommal képviselő társai azt a kérelmet terjesztették elő, hogy tegye lehetővé a kormány a kisgazdáknak azt, hogy a hivatali srtéseket, valamint a buzdíjuktól készült kenyert közvetlenül is a fogyasztókhoz juttathassák. Örömmel közli az értekezlet tagjaival, hogy a miniszterelnök utasítást adott ennek a kérdésnek egységes rendezésére, még pedig a gazdátár-

sadalom kívánságának megfelelően. Váry Albert a tulmagas adóztatás ellen

Váry Albert köszönettel tudomásul vette a bejelentést és azt a kérést terjesztette elő, hogy a 20 holdon aluli gazdákat, akiknél földjük hozamának jövedelme létfontosságukhoz szükséges, ne sújtásák jövedelmi adóval. Általában a jövedelmi adómentes minimumot jó volna ezer pengőről kétezer pengőre felemleni. Rendezni kellene a borfogyasztási adó kérdését is olyan formában, hogy ne tartozzék ez a községek jövedelmi forrása közé. Igen sajnál a gazdátársadalmat a közmunkák válsága is. A terhek igen nagy részét teszik a községi pótdadók, ezért jó volna, ha a kormány elrendelné, hogy a községi pótdadók 50 százaléknál nem lehetnek masabbak.

A miniszterelnök beszéde

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszolt az elhangzott felszólalásra. Hangoztatja, hogy a kormánynak az az elhatározott szándéka, hogy a költségvetés lehetőségei szerint csökkenti a mai viszonyok között az adminisztrációt. Nem hallandó azonban az adminisztráció túllengéséről a szemrehányást vállalni, mert a bürokráciát nem ez a kormány csinálta. Könnyű az adminisztráció leépítését kívánni, de igen nehéz végrehajtani, ha figyelembe vesszük, hogy milyen nehézségeket okoz a reszort minisztereknek a költségvetésnek 5 százalékkal való apasztása, ami végeredményben 40—50 millió pengő csökkentést jelent.

A tisztikart egyik napról a másikra elküldeni nem lehet, ez nem is volna hasznos a költségvetés szempontjából, mert hiszen amitt nyerek a fizetések, azt pótolni kell a nyugdíjterheknél. A mai státust nem a kormány, hanem a taksarokossági bizottság állapítja meg. 45 ezer tisztviselőt bocsájtott el az állam, akiknek egy része még ma sem tudott elhelyezkedni és szociál-

is szempontból okoz gondokat.

A kormány újból foglalkozni kíván ezzel a kérdéssel és fontolóra veszi, hogy lehet-e és milyen minimumban lehet redukálást végrehajtani. Erre azonban idő kell. A nyugdíjasoknál igen nehéz a megtakarítást keresztülvinni. A nyugdíjat senkitől sem lehet elvonni azért, mert más jövedelme is van. Vannak esetek, kevés és kivételes helyzetek, amelyek szembetűnők a nagyközönség előtt, melyek azonban pénzügyi szempontból abszolút semmit sem jelentenek, de mégis valami módot kell találni ezeknek megszüntetésére és a minisztertanács utasította is a pénzügyminisztert, hogy ebben a kérdésben tervezet dolgozzon ki. A munka ebben az irányban már folyamatban van. Reméli, hogy bizonyos idő múlva konkrétumot is fog ebben a kérdésben mondani.

Az adócsökkentés

Az adókat csak akkor lehet csökkenteni, ha csökkentik a költségvetés kiadási oldalát is. Azt is mond-

ják, hogy jóllehet, adócsökkentő javaslatokkal jött a kormány, mégis emelkednek az adók. Azok, akik ezt hangsúlyozzák, hamarosan meglátják, hogy milyen mértékben csökkennek az adócsökkentések révén bizonyos tételek. Figyelemmel kell lennünk arra, hogy az állami bevételek egy jelentős része a közvetett adókból, vámokból folytak be, olyan tételekből, amelyek a közgazdasági élet alakulásával szoros összefüggésben vannak, amelyekre elsősorban hat vissza a gazdasági depresszió.

A miniszterelnök nem járul hozzá a jövedelmiadó mérsékléséhez

Sok kifogás hangzott el a behozatal nagysága miatt. Most a behozatal kisebb, de ezzel együtt csökkennek a vámbevételek is. Ezen ez teszi lehetetlenné a csökkentést olyan adómeneknél, amelyek a közgazdaság helyzetével nincsenek ilyen szoros összefüggésben, mert ezek a csökkentések lehetnek helyesek, de adott esetben veszélyeztetik a költségvetés egyensúlyát.

Nem járul hozzá ahhoz, hogy a jövedelmiadónál a létminimumot 2 ezer pengőre emeljék, mert ennek eredménye az volna, hogy mentesülne egy pár gazda, de mentesülnének olyan tömegek is, amelyek ma leszállított minimumok mellett is olyan helyzetben vannak, hogy ki tudják adójukat fizetni.

A közmunkaválság

A borfogyasztási adó, a közmunkaválság és a községi pótdadó terén elismeri, hogy anomáliák vannak, éppen ezért kívánja a kormány a községeknek és önkormányzati testületek háztartásának rendezéséről szóló törvényjavaslatot beterjeszteni, mert ezeket a kérdéseket csak ennek a törvénynek a keretén belül lehet megoldani. Ha leszállítjuk a közmunkaválságot, ezt az utak karbantartása szenvedni meg, ami viszont

ják Hegyemegyi felvenni a harcot a „reakció elszánt fullajtárjaival”.

De hiszen nem is a pontok a fontosak, hanem a hatalom, a pozíciók, amelyekért a demagógia minden eszközzel küzdenek nemcsak tegnap, de már évek óta. Ezért kell a negyvennyolcas frazeológiával szédíteni a jámbor iparospolgárt, kisgazdát, hadd ne vegye észre a vörös direktóriumi tagokat „Kossuth Lajos listáján”. Ezért kellett végigmenni az ellenpártan állókat a polgármestertől le egész a légynek sem vétő, ártalmatlan Rostkowitz Artúr, — a program hiányát, a pol-

gárság elárulását pedig nagyhangú istenkedésekkel, fenyegetésekkel, kifakadásokkal elleplezni.

Lélekemelő végakkordja volt a H. Kis P. szónoklatának, amikor a polgári gondolat megoltalmazásával dicsekedvén, leült és a helyére lépett „lelkes tapssal üdvözölve”, — mint a leibzurnál írja, — Holló János, ugyanis, mint volt kommunista vezér s ugyis, mint a Kossuth nevével kérkedő „polgári” pártvezetőség szövetségese.

A gyűlés után két kalapácsos-vörös jelvényt viselő elvtárs beszél-

getését hallottuk.

— Minek strapálja magát ez a Pali, hiszen Szegeden még Rassay is elítélte a mi szövetkezésünket. Jobb lett volna külön jelölni.

— No-no, szaktárs, — mosolygott ravasz módon a másik, — lesz ugyan olyan öntudatos burzsuj ezek között, aki kihuzza a mi jelöltjeinket, de lesz olyan pugris is, aki beugrik és nem törli a mieink nevét. És ilyen több lesz közöttük, mint közöttünk. Az pedig tiszta nyereség a szociáldemokráciának.

Összövegték s elnyelte őket a Margit-fürdő felé robogó villanyos,

éppen a gazdaságsadalomnak okozták, mert hiszen tönkremegy a jószága. Azokat a terheket, amelyek a községekben a pótdók magasságát okozzák, több évre kell felosztani. Helytelen álláspont az, hogy az építkezés költségeit egy vagy két év alatt fedezzék akkor, amikor az építkezés generációkat szolgál.

Mindezek olyan kérdések, amelyeket az említett törvényben kell megoldani. A községek háztartásáról szóló törvény közelről fogja érinteni az életet, ezért gondoskodni kell arról, hogy beható vita előzze meg a ter szavai után véget ért az értekezlet.

A pénzügyminiszter ismét megígérte a költségvetés csökkentését

Az ország elérte, sőt túllépte teherbirásának határát

Budapest, október 29.

A képviselőház keddi ülésén az 1922—23., majd az 1927—28. évi zárszámadást terjesztették elő. Utóbbihoz Strausz István szólott hozzá, sürgetve az államszámvitel egységes törvényes rendezését.

Wekerle a takarékoságról

Wekerle Sándor pénzügyminiszter megnyugtatta a Házat, hogy néhány hónap múlva benyújtja a törvényjavaslatot. (Helyeslés.)

A takarékoságnak szempontjából nagyon veszedelemnek tartaná azt az elvet, hogy ne a minimális, hanem annál nagyobb, vagy talán maximális összegek vétessenek fel a költségvetésbe.

Nem barátja annak, hogy a kormány felhatalmazás adassék külföldi rendelkezési alapok létesítésére, felhívja azonban a Ház figyelmét arra, hogy rendkívüli időkben, amikor a kormány is szüksége van arra, hogy rendelkezésére álljanak olyan eszközök, amelyek lehetővé teszik, hogy a nemzet érdekeit adott körülmények között megfelelően megvédjék.

A tisztviselők redukciója

Strauss István azt mondta beszédében, hogy minden tárcánál tucatjára nagyobb állások szervezettek és a kisebb tisztviselők nyomorult fizetés mellett tengődnek.

Azt hiszem, — folytatta a pénzügyminiszter, — hogy a képviselő ur itt egy kis költői nagyítást engedett meg magának. Mindazonáltal fentartom a mult költségvetés előterjesztésekor hangoztatott azt a nézetemet, hogy nekünk nem B-listával, hanem más módon a legkomolyabban kell foglalkoznunk azzal, hogy ott, ahol lehet, a magasabb és az alacsonyabb állásokat egyaránt fokozatosan szüntessük meg.

Ezután a pénzügyminiszter azzal foglalkozott, hogy igen nagy felesleggel zárták ezeket a számadásokat. Ez, — mondotta a pénzügyminiszter, — ha bizonyos történelmi szempontból érdekességgel is bír, sajnos, aktuálitással nem, mert az idők folyamán ilyen feleslegekre nem számíthatunk.

Nemcsak elértük a maximumot azoknak a terheknek, — mondotta ezután, — amelyeket költségvetésileg ki lehet erre a nemzetre róni, hanem talán túl is haladtuk azt. (Ugy van! minden oldalon.) — Ennek folytán állom azt az ígéretemet, hogy a jövő költségvetésben a tavalyi határokat nemcsak nem hatá-

A miniszterelnök beszéde után Székely Alajos szólalt fel kiegészítő felvilágosítást adott a felvetett pénzügyi és gazdasági kérdésekről. Mayer János földművelésügyi miniszter a borforgószámsági adó kérdésében tett megnyugtató kijelentéseket. Rámutatott arra, hogy a kormány intézkedései folytán a bor export a mult évihez képest 3-szorosan emelkedett. Krisztián Imre az adózási kérdésekkel, Neubauer Ferenc pedig inkább a jövő problémákkal foglalkozott Kubics Ferenc, Ehn Károly és Pálffy Dénes szólaltak még fel, majd Mayer földművelésügyi miniszter szavai után véget ért az értekezlet.

Juk tul, hanem minden igyekezetemmel azon leszek, hogy azokon alul maradjunk.

A Ház nagy többsége a zárszámadási jelentést elfogadta.

Poszony Frigyes előadó ismertette ezután a spanyol-magyar döntőbíró-sági szerződést, amelyet a Ház ezután általánosságban és részleteiben elfogadott, majd pedig elfogadta a Bulgáriával kötött választottbíró-sági és békéltetőeljárás szerződés beiktatásáról szóló törvényjavaslatot is.

Mayer János beszéde

Napirend szerint következett Várnai Dániel és társainak az ipari és mezőgazdasági munkásság életkörülményeinek, szociális helyzetének és gazdasági viszonyainak megvizsgálására 21 tagú bizottság kiállítására javasoló indítványának tárgyalása.

Várnai Dániel kifejti, hogy két és fél évvel ezelőtt beterjesztett indítványának az a lényege, hogy a parlamenti tagokon kívül közgazdasági szakemberekből összeállított bizottság vizsgálja meg a munkásság gazdasági és szociális viszonyait, a munkanélküliség méreteit és viszonyait, továbbá a munkabér viszonyait az iparban és a mezőgazdaságban.

Bud János kereskedelmi miniszter nem látja a helyzetet olyan sötétnek, mint amilyennek Várnai feltüntette. A kormány is gondol arra, hogy munkaalkalmakat teremtsen. Nem akar rózsás képeket festeni, de rá kell mutatnia, hogy a közeljövőben az ipari foglalkoztatást illetően olyan iparfejlesztési programot kereshetünk, amely kezdi hozzá, amely hatásmalán elő fogja mozdítani a munkaalkalmak teremtését.

Elsősorban az ipartanács felállítására gondol, amelynek működése 1908 óta szünetel.

Iparfejlesztési programunkat kiterjesztjük úgy a régi, mint az új ipari ágazatokra. Itt van például a rádióipar, amely napról-napra fokozódik jelentőségben. Itt van az utépités ügye. Hangsúlyozza, hogy ha a mostani pályázatoknál olyan ajánlatokkal állunk szemben, amelyek nem megfelelőek, úgy visszaveti az összes ajánlatokat. A kormány tereit munkaalkalmakat...

Rothenstein Mór: Csak ígér...

Bud János: Önök ígérnek csak a munkásságnak, mi azonban teszünk a munkásság érdekében. Kérem az indítvány elvetését.

Mayer János: A mezőgazdasági mechanizálásban lépést kell tartan-

Gyapju fonalak, Gobelin képek és terítők, Smyrna, Perzsa, Kelim anyagok o c o o

KERÉKGYÁRTO KÉZIMUNKA IPAR

A kis rezssivel dolgozó cég kis haszonnal árul ezért a legolcsóbb

Szent Anna-utca 6. szám.

nunk a külfölddel, különben elvesztjük versenyképességünket. Másrészt azonban agrárállam lévén, gondoskodnunk kell arról, hogy a mezőgazdasági munkások el ne veszítsék munkaalkalmaikat. Ami a közmunkákat illeti, bejelentetem, hogy a fagykarsújtotta területeken most ősszel és tavasszal tízezer munkás jut munkához. Elrendelte és kötelezte a főispánokat arra, hogy a

fagykarsújtotta vidékeken az aratás nélkül maradt és kenyérellátásra igénytartó lakosságot irják össze. 5680 munkást és munkásaladót jelentettek be ezen az uton. Összeiratva vármegyénkint a szükségleteket, tároló és elosztó helyeket jelöltek meg. Kéri az indítvány elvetését. Miután a tanácskozási szánt idő lejárt, az ülés félhárom után véget ért.

Szivenlőtte magát egy városi tisztviselő

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Jócai Kálmán városi tisztviselő, mint az éjszakai órákban értesülünk, felesége lakásán sziven lőtte magát. Jócai hosszabb idő óta különváltan élt már a feleségtől s több alkalommal is kísérletet tett, hogy feleségét ismét az együttlakásra bírja, ezek a kísérletek azonban minden alkalommal hiábava-

lókak bizonyultak. Jócai rendkívül el volt keseredve emiatt és amikor a mult este ismét — a fellelés szerint — hiába kérlette a feleségét, elkeseredésben revolverével szivenlőtte magát. A tragikus öngyilkosságról azonnal értesítették a mentőket, de már akkorra, mire a mentők megérkeztek, már csak a beállott halált lehetett konstatálni.

Öngyilkossággal fenyegette meg a debreceni rendőrséget egy csalásért körözött szabósegéd

(A D. U. tudósítójától.)

A budapesti főkapitányság megkeresésére a debreceni rendőrség nyomozást indított Kocsor Oszkár 22 éves budapesti szabósegéd elfogására. Kocsor az egyik fővárosi szabócégnél volt alkalmazásban s a cégtől 400 pengőt elcsikkasztott, majd nyomtalanul eltűnt. A fővárosi

cég a napokban levelet kapott Debrecenből, amelyben azt írja a sikkasztó szabósegéd, hogy ne keressék, mert mikorra a levelet megkapják, ő már öngyilkos lett. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a sikkasztó kézrekerítésére, aki minden bizonnyal Debrecenben bujkál.

Hatvankét lengyel leányt vett feleségül egy szélhámos amerikai

Varsó közelében egy városka templomában tegnap délelőtt letartottak egy Morris Baskin nevű lengyel származású amerikai állampolgárt, aki éppen 62-ik esküvőjére készült. Baskin üzletszerűen foglalkozott azzal, hogy feleségül vett lengyel leányokat, akik az Egyesült-Államokba akartak kivándorolni. Az amerikai bevándorlási törvény értelmében asszonyok idegen államból kvótán felül csak akkor mehetnek

ki az Egyesült Államokba, ha bizonyítani tudják, hogy törvényes hitvesei amerikai állampolgárok. Baskin 62 lengyel leányt vett el, akiket természetesen rövidesen az esküvő után ismét elvált, miután jelentékeny összegeket vett fel az állházasságért. Baskin azt állítja, hogy a 61 régebbi házasság tényleg csak állházasság volt, a 62-ik menyasszonyát azonban igazán szereti és tényleg feleségül akarta venni.

Az év eleje óta száz millió pengővel csökkent a bankjegyforgalom

Budapest, október 29.

Az októberi ultimo, amely a novemberi házbérnegyeddel összeesve mindig a legsúlyosabb fizetési határidők közé tartozott, az idén különösen nagy érdeklődést váltott ki az egész gazdasági életben. Egyrészt az amerikai tőzsdei események következményeképpen a pénzpiacra a kölcsönök olcsóbbodását várják, másrészt azonban attól tartanak, hogy a hitelkorlátozások miatt az igények kielégítése nehézségekbe fog ütközni.

Azt már meg lehet állapítani, hogy a külföldi rövidlejáratú kölcsönajánlatok valóban szaporodnak és a kamatláb is csökken. A dollárkölcsönökért három havi lejáratra 6.75 százalékos évi kamatot kérnek, míg néhány héttel ezelőtt ez a kamatláb még állandóan 7.5 százalék körül mozgott. A nagybankok azonban, amelyekhez ezek az ajánlatok ér-

keznek, rendkívül óvatosan fogadják őket és a hitelfolyósításoknál is még mindig szigorúan szem előtt tartják a Nemzeti Bank deflációs törekvéseit.

Ez a politika eredményezte, hogy az év eleje óta száztizzenhét millió pengővel csökkent a Nemzeti Bank váltótárcadalmánya és kéreken százmillió pengővel kisebb a bankjegyforgalom, mint az év elején volt. A bankjegyforgalomnak ezt az apasztását elsősorban azzal érték el, hogy fokozatosan visszavonták a vidéki pénzintézeteknek engedélyezett rendkívüli hitelkeretét, ami különösen a vidéken teszi nagyon nehézzé a hiteligények kielégítését. Általában azonban számolnak azzal, hogy az októberi ultimo izgalom nélkül fog elmúlni, mert a nagy vidéki hitelügyekkel szemben a fővárosban nem mutatkozik nagyobb pénzügyi szükséglet.

Felhívás a frontharcosokhoz

November elsején a Frontharcosok szövetségének debreceni csoportja is bajtársi kegyelettel kíván megemlékezni a világháború elesett hőseiről. Ebből a célból elhatározta, hogy a hősök temetőjét testületileg keresi fel, hogy ott a magyar honvédelem mártírjai emlékének áldozzon.

A Frontharcosok szövetségének vezetősége felhívja tehát a már beszervezett és jelvényrel rendelkező bajtársakat, hogy pénteken délelőtt 10 órakor a Ker. Nemzeti Liga helyiségében gyülekezzenek (József kir. herceg-utca 16.), ahonnan együttesen vonulnak ki a Hősök temetőjébe.

A kegyeletes megemlékezésre ugyancsak meghívja a vezetőség azokat a volt frontharcosokat is, akik még nem tagjai a szervezetnek s a gyülekezéssel kapcsolatban egyúttal felvilágosítással szolgálnak minden érdeklődőnek a belépés feltételeit, illetőleg abban a testületbe, amelyben tömörülni a világháború minden volt magyar katonájának kötelessége.

Baltazar püspök felszentelte az okányi átalakított templomot

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Dr Baltazar Dezső református püspök szombaton a biharmegyei Szeghalomban tartózkodott dr Tóth Lajos, dr Szentpétery Kun Béla és dr Dóczy Imre társaságában és ott az újonnan felépítendő iskola és internátus ügyében folytatott igen fontos megbeszéléseket. A püspök vasárnap reggel Okányba ment át, ahol az átalakított okányi templomot szentelte fel ünnepélyes keretek között. Az ünnepélynek az adott különben is érdekességet, hogy ez alkalomból a püspök negyvenkét kisdiedet keresztelt meg. A felszentelési ünnepség után délelőtt közbejött, amelyen igen sokan jelentek meg a református hívek közül s amely emelkedett hangulatban tartott a késő délutáni órákig.

A hadikölcsönjegyzők gyorssegélye

A hadikölcsönjegyzéssel kapcsolatban Vass József népjóléti miniszter kijelentette, hogy a népjóléti kormány hajlandó gyorssegélyeket folyósítani azoknak akik igen nagy arányban jegytek hadikölcsönt és teljesen tönkrementek, már a nyomorúsággal küzdenek.

Vass József népjóléti miniszter erről a kérdéssel a következőket mondotta:

— A hadikölcsöntörvény novelláját tudvalevően megcsináltuk és ebben enyhítettük a feltételeket. Azok a hadikölcsönjegyzők, akik az alaptörvény szigorú feltételei értelmében vagy keveset kaptak, vagy semmit, most a novellában, enyhítetvén a rájuk vonatkozó feltételeket, amennyiben az új törvény alá esik ügyük, kérvényeik revízióját kérhetik. Mi revízió alá is vesszük a múlt évi döntést és ha valamit lehet nekik most adni, akkor azt meg is adjuk. En nem azt mondtam, hogy mindentől függetlenül 800 pengőig terjedő gyorssegélyt folyósítunk a nagy hadikölcsönjegyzőknek, hanem azt mondtam, hogy akiknek igen nagy hadikölcsönjegyzésük van, azoknak adunk 700—800 pengőig terjedő segítséget, de csakis a rendes hadikölcsönsegélyező akció keretében, nem pedig attól függetlenül.

A népjóléti miniszter nyilatkozata tehát azt jelenti, hogy gyorssegélyért csakis a folyamodhat, aki a novella értelmében hadikölcsön-segítségben részesítendő.

A kis-államok zsarolási kísérlete miatt hiúsult meg a jóvátételi konferencia

Felborulás veszélye fenyegeti az egész Young-tervet — Magyarország nem mondhat le a döntőbíráskodás jogáról

Páris, október 29.

Havas. A szocialista párt országos tanácsa 1590 szavazattal 1451 ellenében a kormánybanvaló részvétel ellen foglalt állást és utasította a parlamentben helyt foglaló tagokat, hogy *ne fogadják el Daladier ajánlatát*. Ennek során beható vita indult meg, melynek során Paul Boncour a részvétel mellett, Blum és Paul Faure a részvétel ellen mondtak hosszabb beszédet. A választás eredményének kihirdetését nagy izgalommal fogadták. Renauld kifogásolta a szavazás körül követett eljárást. Több szónok sürgette, hogy hívják össze a párt nagy gyűlését a helyzet tisztázása céljából.

A képviselőház folyosóján ugyszólván egyébről sem volt ma szó, mint azokról a hírekről, amelyek a jóvátételi kérdéssel kapcsolatban a különböző külföldi lapokban megjelentek. A magyar kormány álláspontját a képviselők a miniszterelnöknek és a külügyminiszternek a külügyi bizottságban adott tájékoztatásából ismerték meg. Ellenzékt és kormánypárti oldalon a legnagyobb megnyugvással vették tudomásul, hogy a kormány szilárdan kitart álláspontja mellett és *nem enged olyan kérdéseket, amelyek a döntőbíráskodás elé tartoznak, a jóvátétel komplexumába bevonni*.

Ujra a háigai bizottság elé kerül a jóvátétel ügye

London, október 29.

A főbb angol lapok figyelme a párisi jóvátételi tanácskozások felé fordul.

A Financial News párisi Reuter-jelentést közöl, amely a magyar álláspontot abban foglalja össze, hogy az 1943-ig fizetendő évi tízmillió aranykorona fedezi az összes magyar jóvátételi tartozásokat. A párisi bizottság feladata abban áll, hogy meghatározza Magyarország jóvátételi kötelezettségeit 1943 után, valamint megoldja a jóvátételen kívül álló egyéb pénzügyi kérdéseket is. Idetartozik az optánsügy is, miután Magyarország az utódállamok földreformtörvényeinek a volt magyar alattvalókra való alkalmazása miatt kárpótlást követel. Az utódállamok azt javasolják, hogy ezeket az összegeket a magyar jóvátételi tartozásokból vonják le, amibe Magyarország nem egyezik bele. A bizottság reméli, hogy ha nem is lesz lehetséges a magyar probléma megoldása, mégis sikerül a megegyezés az osztrák és bolgár jóvátételek ügyében, amelyek tárgyalása simán folyik.

A Times párisi levelezője valószínűnek tartja, hogy az egész ügyet újból a háigai bizottság elé kell majd visszautalni.

„Magyarország hajlandó bizonyos engedményekre“

London, október 29.

A Times szerint a párisi tanácskozás mindaddig nem sikerült kiegyenlíteni az ellentétes álláspontokat, amelyekhez a felek olyan rendíthetetlenül ragaszkodnak, hogy a sikeres elintézésre alig van kilátás.

A helyzetet a kisántantnak az a követelése juttatta holtpontra, hogy a magyar optánsügyet tárgyalják a jóvátételi kérdés elintézése előtt, ezt azonban Magyarország a leghatározottabban visszautasította. A magyar álláspont szerint sem az optánsok, sem a döntőbíráskodási elv feladása nem volna indokolt, még egy

előnyös jóvátétel elintézése kedvéért sem. Másrészt Magyarország kész az optánsügyről a népszövetség javaslatának megfelelően külön bizottság előtt tárgyalni, valamint hajlandó bizonyos engedményekre a jóvátétel ügyében is a román követelés visszavonása fejében.

A Daily Telegraph párisi levelezője szerint a keleti jóvátételek kérdése már csak azért is fontos, mert a kisebb szövetségesek, esetleges megegyezés hiányában egyáltalán nem fogadják el a Young-tervet, ami felborítással fenyegetné az augusztusi háigai konferencia döntéseit. Románia, Jugoszlávia és Csehszlovákia le akar számolni Magyarországgal,

hogy mind a hárman megnevekküljenek a békeszerződés alapján illetékes vegyes döntőbíráóságok által ellenük illetve Magyarország javára megítélendő kárpótlások fizetésétől. Magyarország jóvátételi kötelezettsége jelenleg 1943-ig tart. Románia és a másik két állam most azt javasolja, hogy Magyarország 1943 után is tovább fizesse a jóvátételeket és akkor azok egy részét visszatérítenék neki, hogy maga kárpótolja az optánsokat. Ez Magyarország számára nem pusztán pénzügyi probléma. Magyarország politikailag is teljesen lehetetlennek tartja, hogy feladja a döntőbíráskodás iránti jogát, amely a békeszerződésen alapul.

Ujabb egymillió pengős hízalási hitelt kapnak a debreceni gazdák

Dr Hadházy Zsigmond főispán eredményes közbenjárása az OKH-nál

Debrecen, október 29.

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Dr Hadházy Zsigmond főispán kedden este érkezett vissza Budapestről Debrecenbe. A főispán a fővárosban igen nagyjelentőségű tárgyalásokat folytatott a földmivélsügyi minisztériumban a tiszántúli s debreceni gazdák súlyos anyagi helyzetével kapcsolatban. Budapesti utjának igen nagy eredménye volt, amennyiben az Országos Központi Hitelszövetkezethél sikerült kivinnie, hogy a debreceni gazdák újabb

egymillió pengős hízalási hitelt kapjanak, aminek a folyósítása már a legközelebbi napokban meg fog kezdődni. Eljárt természetesen a hajdúmegyei gazdák ügyében is és azt az ígéretet kapta, hogy a megyei gazdák hitelét is fel fogják emelni. Schandl Károly kijelentette dr Hadházy Zsigmond főispánnak, hogy amennyiben szűsége mutatkozik, az OKH épügy, mint a földmivélsügyi minisztérium a jövőben is a legnagyobb jóakarattal fogja támogatni a súlyosan károsult gazdaközönseget.

Ujabb pánik volt hétfőn a newyorki tőzsdén

A newyorki nagybankok mentőakciója ellenére a tőzsde tegnap újabb ártörést élt át, amely különösen a favorit értékeket rombolta le. Az ártólyamvesztések 2—41 pont között ingadoztak, de a forgalom nem érte el a csütörtököt, noha már a tőzsde első két órájában több mint 3 millió részvény cserélt gazdát. Mikor délután egy óra felé híre jutott, hogy Mitchel, a National City Bank elnöke újabb tanácskozássra ült össze J. P. Morgannal, hirtelen

megállott az árzuhanás anélkül, hogy javulás következett volna, mert a piac nem tudta, hogy mit határoztak a vezető bankok.

Az újabb beszűkítés elsősorban arra vezetett vissza, hogy az ügyvédök igyekeztek a saját számláikat kiegyenlíteni. Több alkusz, akinek vasárnap alkalmá volt végre megállapítani a csütörtöki ártólyamzuhanás mérlegét, arra az eredményre jutott, hogy kénytelen a saját részvényállományát is likvidálni.

Bezárták a bécsi egyetemet

a szocialista és Heimwehr-diákok verekedése miatt

Bécs, október 29.

Zavargások miatt a műegyetemet a rektor ma délelőtt további intézkedésig bizonytalan időre bezáratta. Az ok az volt, hogy tegnap és ma összeütközésekre került a sor a technikai főiskola diákjainak két csoportja, a szocialista érzelmű technikusok és azok között, akik a Heimwehrral rokonszenveznek. Az ellentétek nagyon kiélesedtek és ma a végsőkig fajultak, amikor a szocialista műegyetemi hallgatók hirdetés tábláján plakátot függesztettek ki, amely csúfolta a fasizmust, a Heimwehrt és egy karikatúrát ábrázolt, amelyet a fájvédó műegyetemi diákok magukra nézve sértőnek tartottak. A fájvédó technikusok összegyűlekeztek a műegyetem főbejárata előtt és mikor a szocialista diákok érkeztek, erőszakkal megakadályozták őket abban, hogy az aulába juthassanak. Verekedésre került a dolog és ez készítette a rektort

a technika bezárására. Délutánban hasonló összeütközések fordultak elő a tudományegyetemen is a Heimwehr-diákok és a szocialisták között.

A Heimwehr-diákok a tudományegyetem fekete tábláiról leszaggatták a szocialista és a zsidó tudományegyetemi diákszervezetek hirdéseit, a *Hírlakát eltávolították és összetörték, de az előadásokat nem zavarták meg, mert attól óvakodtak, hogy behatoljanak a tantermekbe. Valahányszor szocialista érzelmű egyetemi hallgató vagy technikus jött, azt körülfigták és elverték. A zavargások hírére a rendőrfőnökségről nagyobb rendőri készülség vonult ki és elég volt a karhatalom megjelenése arra, hogy a két tábor különváljon. A rendőrség megszállotta a tudományegyetem bejáratának oszlopfeljáróját s attól fogva nyugalom van a tudományegyetem táján. A technikai főiskolát a zavargások miatt bezárták.

Félmillió pengős beruházást eszközöl a jövő évben az Alsószabolcsi árvízmentesítő társulat

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Az Alsószabolcsi Tiszai Armentesítő és Belvízszabályozó Társulat, amely a csonka országnak talán a legnagyobb ilyen nemű intézménye, november 6-án, szerdán délelőtt 11 órakor tartja az évi rendes közgyűlést a Széchenyi-utca 46. számú székházában.

A közgyűlésen a társulat 1930. évi költségvetése is szerepelni fog, amely már magában véve is érdekes, amennyiben ebből kitetszik, hogy a társulat, amely nagyon sok ezer hold területet ölel fel működési körébe, szociális szempontokból is nagy jelentőséggel bír munkálatokat vett fel jövő évi programjába s ezzel lehetővé teszi, hogy a munkanélküliség tekintélyes mértékben enyhüljön. Jellemző, hogy a társulat a jövő évben csupán gátvédelmi és belvízmentesítési építkezésekre 490.000 pengőt vett fel a költségve-

tésébe, ehhez járul még azonban a különböző rendes és rendkívüli kiadások összege. Így például a gátvédelmi fenntartások munkálatai mintegy 380.000 pengőt igényelnek, míg egy 170 kilométeres csatorna vonal fenntartására és állandó tisztogatására 34.000 pengőt fordít a társulat. Mondanunk sem kell, hogy ezek a hatalmas összegek milyen nagy mértékben enyhítik a munkanélküliséget, hiszen a társulat évente olyan hatalmas beruházásokat eszközölt, amelyeknél százával kell a munkásokat alkalmaznia.

A költségvetési tervezet, amelyet a legprecízebb pontossággal készített el Váradi Géza a társulat igazgató-főmérnöke és Berényi Gábor társulati pénztárnok, a legrészletesebben felsorolja mindazokat a tételket, amelyek bevételre, — vagy kiadásaként szerepelnek majd a társulat jövő esztendejében.

A „Magyarság” napilap előfizetők és olvasóinak szervezkedése Debrecenben

Milotay István, Pethő Sándor, vitéz Bajcsy Zsilinszky Endre és Eckhardt Tibor a „Magyarság” debreceni vacsoráján

A magyar újságírás történetében érdekes és eddig példa nélkül álló akciót indítottak a budapesti „Magyarság” című nacionalista lapnak előfizetői és olvasói. Ez év május 11-én vacsorára hívta meg a lap szerkesztősége előfizetőit és a budapesti Vigadó nagy terme szülnék és kicsinynek bizonyult a nagy tömegű előfizetők befogadására. Mintegy ezerkötő ember gyűlt össze ezen a vacsorán s ott a megterített asztalok előtt az egyik előfizető Brúdy Gyula dr. egyetemi tanár, ügyvéd azt indítványozta, hogy a lap előfizetői és olvasói tömörüljenek egy országos társulati szervezethez és alakítsák meg a Magyarság barátainak szövetségét.

Alig telt bele egy pár hét s a Magyarság olvasói minden külső biztatás nélkül megalakították a szövetség előkészítő bizottságát, amelynek elnökévé Kiszely Gyula dr. cs. és kir. kamarás, volt délvideki főkörmánybiztos, alelnökévé Niedermann Antal ny. postafőigazgató, igazgatófőjává Némethy Béla dr. pénztárnokává Fekete Imre dr. és főjegyzőjévé Borbély István bankfőtisztviselőt választották meg.

A mozgalomhoz való csatlakozásokat egymás után jelentették be a Magyarság vidéki előfizetői s eddig mintegy 32 vidéki városban már meg is alakult a helyi előkészítő bizottság. Legelsőnek a Magyarság debreceni előfizetői bontották zászlóját. Itt november 9-én lesz ünnepléses külsőségek között a szövetség

helyi szervezetének megalakulása, amelyre Milotay István dr. kíséretében Debrecenbe utazik Bajcsy-Zsilinszky Endre dr., Eckhardt Tibor dr., Utain Ferenc dr., Pethő Sándor dr., Valamini Kiszely Gyula dr., Niedermann Antal vezetésével a szövetség központi előkészítő bizottságának mintegy huszonöt tagja.

A szövetségnek az a célja, hogy a keresztény és nemzeti szolidaritás felkeltésével a kulturális és gazdasági hegemonia érdekében egy táborba hozza és megerősítse a nacionalista magyar társadalmat.

Az hiúság, hogy feladatait és célkitűzéseit ez az országos szervezet annál könnyebben tudja megvalósítani, mert hiszen háttámogott egy országos és elterjedt orgánum áll, amely minden akcióját a publicitás minden erejével ruhazza fel és elősegíti tagjai között a szolidaritás és összetartozásnak ápolását. Olyan alakulás, amely ilyen elterjedt nagylapot mondhat a magáénak, Magyarországon még nem volt. A szolidaritás érzésének felkeltése és tettekkel érlelésének céljából a szövetség jelvényt is fog készíteni, amelyen a következő felírás lesz: A magyarságért. Az a terv, hogy kimondják a tagok kötelező jelvény viselését, úgy hogy a Magyarság nagy olvasótáborának minden tagja egymást mindenütt külsőleg is megismerheti. Sőt van oly indítvány is, amely a jelvényt viselőkre nézve egymás közt kötelező köszöntését akarja kimondani.

Cipőt, harisnyát

legolcsóbban, legjobban vehet

Benyáts Emil

áruházában

Debrecen, Tisza-palota.

Felmentettek egy postamesternőt a gondatlanságból okozott emberölés vádjától

Debrecen, október 29.

(A D. U. tudósítójától.)

Juhász Gézáné egyéki postamesternő gondatlanságból okozott emberöléssel vádolva került kedden délelőtt a törvényszék Serly-tanácsa elé. A vádirat szerint Juhászné az asztal mellett kint hagyta a marófogó üveget, amelyből a kis gyermek ivott s az erős mérég megölte. A bizonyítási eljárás lefolytatásakor Juhászné több tanúval igazolta, hogy akkornap, amikor a szerencsétlenség történt, nagymosás volt a háznál s a zsirosszódás üveg

olyan helyre volt téve, ahová a gyermek nem férhetett. A mosónő azonban feldöntötte a zsirosszódás üveget, ez az ablakpárkányon lecsúszva, a földön levő csészébe fojt. A kis gyermek ebből a csészéből ivott. Mihelyt észrevették, azonnal orvost hívtak, de az orvosi beavatkozás már nem segített. Állításának igazolására Juhászné több orvosi bizonyítványt is csatolt be a bíróságnál. A perbeszédnek elhangzása után a törvényszék igazoltnak látta a postamesternő ártatlanságát s ezért felmentette a vád alól.

Nem a Dégenfeld-téren építik fel a debreceni vásárcsarnokot

A jog- és pénzügyi bizottság ülése

A jog- és pénzügyi bizottság Zöld József főjegyző elnöklésével ülést tartott, melyen több olyan ügyet vitattak meg, melyek a rendkívüli közgyűlés elé kerülnek.

Foglalkoztak a gyalogjárdaikon előállott hibák sürgős kijavításának kérdésével is és a bizottság úgy határozott, hogy javasolja a közgyűlésnek, hogy a színházi átjárónál, a Darabos-utcán és még sok más utcán a gyalogjárdaikat még a tél beállta előtt javíttassa ki. A jog- és pénzügyi bizottság indítványozza a munka azonnali foganatosítását is.

A bizottság kimondotta, hogy pártolni fogja Miskolc város átiratát, mely a névmagyarosítások megkönnyítését kéri.

Ezután tárgyalták Sümeghy József és Margit építési engedély iránti kérelmét. A Dégenfeld-tér 8. és a Csapó-utca 11. számú telkeken óhajtanak házat építtetni.

A bizottság javasolta, hogy a közgyűlés elvben mondja ki, miszerint a vásárcsarnokot nem a Dégenfeld-téren építeti fel és ennek folytán a kérelmezőknek ezekre a telkekre kért építési engedélyeket kiadja. Ugyonmármint tehát elvi döntés történik abban a tekintetben, hogy a vásárcsarnokot nem a Csapó-utca és Dégenfeld-téri részen építeti fel a város.

Már több ízben szó esett a Kishegyési-út burkolási munkájáról. A jog- és pénzügyi bizottság most tartott ülésén Borsos József műszaki tanácsos előterjesztést tett a munka vállalatra adása iránt. A javaslat szerint abban az esetben, ha a lakosság többsége kőburkolatot kíván, akkor azt eszmáltat a város, de csak akkor, ha a drágább kő és az olcsóbb ce-

mentmakadám burkolat ára közötti különbözetet a lakosság magára vállalja. Ez a differencia 12.000 pengő. Ennyivel olcsóbb a cementmakadám a kőburkolatnál, amely viszont drágább ugyan, de sokkal tartósabb.

Javasolja a jog- és pénzügyi bizottság a közgyűlésnek, hogy a Széchenyi-utcat a Halközig aszfaltoztassa ki, hogy a forgalom a Kistemplom körül zavartalanabb legyen és ne zavarja az istentiszteleteket. Azt is indítványozza a bizottság a közgyűlésnek, hogy a Budai Ézsaiás utcát és a Bánk-utcát természetkövet burkoltassák.

A nagyerdei mélyfürásnál 138 méter mélységben jár a furó

Hétfőn délután dr. Vásáry István polgármester, Borsos József műszaki tanácsnok, Faller Gusztáv furómérnök és dr. Bacsoni Sándor polgármesteri titkár autón kimentek a Sámsoni-úti mélyfüráshoz. A furógép, amely már csaknem két hónap óta szakadatlanul dolgozik, jelenleg 138 méter mélységben jár, de még most sem jutott ki a homokrétegből.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Göblyös Ferenc—Bajkai Mária; Erős József—Kecskés Mária.
Születések: Halász József gépkezelő, leány Ilona; Sipos Sándor gazdálkodó, leány Katalin; Dankó Lajos vinceller, leány Erzsébet; Szalai Sándor fm., fiú Sándor; Nagy Sándor fm., fiú Mihály; Balogh Lajos kőműves, fiú Antal; Török Zoltán kereskedő, leány Eszter.

Idei friss száraz

főzelékek megérkeztek!

Köleskása	1 kg	0.26 fill.
Borsó	1 kg	0.28 fill.
Bab	1 kg	0.44 fill.
Lencse	1 kg	0.88 fill.

szép zöld zsiszimentes
Telefon 1349.

Pálffynál,
Kossuth-utca 7.

Hamis vád miatt 8 hónapra ítélték egy gazdasági cselédet, mert megrágalmazta az ispánt

(A D. U. tudósítójától.)

Rapsik Mihály napszámos a múlt év őszén az egyik szerepi gazdaságban komenciós cselédként volt alkalmazva. Rapsik a komenciója kifizetésekor azzal rágalmazta meg a gazdaság ispánját, Ugorics Lajost, hogy az a szerződésében kikötött kukoricamennyiségnél kevesebbet adott ki neki s ami még járt volna, elikkasztotta. Ezért Rapsik Ugoricsot feljelentette a bíróságnak. A tárgyaláson az ispán igazolni tudta, hogy a cseléd feljelentése boszu műve s ő a Rapsiknak járó komenciót a szerződés értelmében pontosan kifizette. A bíróság a tanúhallgatások után felmentette a sikkasztás vádjáról Ugoricsot. Az ispán a jogerőre emelkedett felmentő ítélet után hamis vádért jelentette fel Rapsikot s a debreceni kir. törvényszék Serly-büntetőtanácsa a bizonyítási eljárás lefolytatása után a vád értelmében mondta ki bűnösnek a vádlottat s 8 hónapi börtönbüntetésre ítélte.

A Hadviselt közalkalmazottak elnöki tanácsulése

A Hadviselt Közszolgálati Alkalmazottak Bajtási Szövetségének elnöki tanácsa most tartotta októberi havi ülését.

A tanács elhatározta, hogy a szövetség távirati uton fejezi ki hódolatteljes mély együttérzését Magyarországnak Kormányzójával és legfőbb Hadurával szemben, a fiát, ifj. Horthy Miklóst ért súlyos szerencsétlenség fölött.

A szövetség elnöke, vitéz dr. Diószeghy Gábor, a m. kir. Kuria bírójának ismertetése után, dr. Horváth István, az Orsz. Társadalombiztosító Intézet alelnöke, dr. Juhász Jenő gazdasági főtanácsos, lovag Ahsbals Sándor dr. miniszteri o-tanácsos, vitéz dr. Krasznahorkay János, a MÁV hadv. csop. elnöke, vitéz Perley Lajos tanácsos, vitéz dr. Marsovszky, dr. Sutoris Edgar táblabíró, vitéz dr. Nagy István kir. tanfelügyelő és az elnöki tanács több tagjának hozzászólásával tárgyalta a hadipótdíj felémelését és az egyéb legsürgősebb kérdéseket. Utána az ügyv. titkár jelentésében ismertette a szövetség felhívására eddig beérkezett adatokat és azon sérelmeket, melyek sürgős orvoslásra szorulnak. Főképpen a tanítók köréből érkezett igen sok panasza.

A szövetség ezután újból felhívja azon hadviselt közalkalmazottakat, kik hadipótdíj jogosultak s adataikat még nem küldték be, hogy a pénzügyminiszter előtt lévő, hadipótdíj felémelését kéro memorandumával kapcsolatosan, a legrövidebb időn belül tudassák az elnökséggel (Budapest, IX. Üllői-ut 3.) azt, melyik fizetési osztály mely fokozatában vannak.

Szörmeárúk, kész buncsóbban beszerezhetők
ADLER szücsnél,
 Bathányi-utca 2. szám.
 Flókülzet: Plac-utca 83.

A vasárnapi szavazás reggel 9 órakor kezdődik s este 8 óráig fog tartani

A választás eredményét csak hétfőn fogják kihirdetni

(A D. U. tudósítójától.)

Már csak pár nap választja el Debrecen hazafias polgárságát a vasárnapi általános törvényhatósági választástól, amelyen a polgárok titkos szavazás útján fognak dönteni, hogy kik képviseljék ennek a nagymultu városnak a polgárságát a törvényhatósági bizottságban.

A választási előkészületek még mindig folynak a városházán úgy a polgármesteri, mint a főjegyzői hivatalban. Azok a választási funkcionáriusok, akik vasárnap nem jelennek meg a városháza közgyűlési termében, kedden délben tették le a hivatalos esküt a választási elnökök

kezébe. Így a szavazatszedő küldöttségeket már minden kerületben és körzetben összeállították.

Vasárnap a szavazás a közigazgatási törvény végrehajtási utasítása értelmében reggel 9 órakor kezdődik és megszakítás nélkül este 8 óráig tart. Ekkor az összes körzetekben lezárják a szavazást s hozzákezdnek azok összeszámlálásához. A szavazatok összeszámlálása hosszabb időt fog igénybevenni, s így a választás eredményének kihirdetésére csak hétfőn kerülhet sor. Ekkor adják át a megválasztott bizottsági tagoknak a mandátumukat.

Bilincsel a kezén szökött át az oláh határon Magyarországra egy magyar katona

Debrecen, október 29.

(A D. U. tudósítójától.)

A napokban a nyirábrányi határrendőrségnél egy megvasalt kezű magyar fiatalember jelentkezett. Elmondotta, hogy Hella Lászlónak hívják s az oláh börtönből szökött meg. Hella 1928-ig a Nemzeti Hadseregben szolgált mint zsoldos katona. Leszerelés után hazament szüleihez Erdélybe. Egy darabig itthon tartózkodott, majd az oláh csendőrök bekísérték a kolozsvári sziguranáira. A sziguranácnak rendes oláh szokás szerint ültelgették, míg ki nem vallotta, hogy Magyarországon

szolgált a Nemzeti Hadseregben. Az oláhok ekkor haditörvényszék elé állították Hella s 10 évi várfogságra ítélték. A súlyos várfogságra ítélt magyar katonát el is akarták szállítani az egyik várfogházba, de utközben sikerült Hella-nak megszöknie. Több napi bujkálás után Hella átjutott a trianoni határon Magyarországra. Most a sok viszontagságon keresztülment Hella László Debrecenben tartózkodik s a hatóságok útján azon fáradozik, hogy elnyerhesse a magyar állampolgárságot, mert ellenkező esetben ki kell utasítani Magyarországról.

A kézművesipar sérelmei és kívánságai

Sürgős közmunkákra és hitelre van szükség — Az Országos Kézműves Testület Debrecenben foglal állást a bürokrácia túltengése ellen

Debrecen, október 29.

Az Országos Kézműves Testület elnöki tanácsa október 25-én pénteken délután Becsey Antal kormányfőtanácsos ügyv. elnök vezetésével ülést tartott. Becsey Antal megnyitó beszédében beszámolt a közelmúltnak a kézművesipart érdeklő eseményeiről. Megállapította, hogy a szegedi iparoskongresszus óta az iparosság teljes egységének szerves kiépítése a legjobb uton halad, az ipartestületek törvényes központi szerveinek előkészítő munkálatai a kereskedelmi minisztériumban megindultak. Feltétlenül szükséges lesz ezzel kapcsolatban az ipartestületi reform mielőbbi keresztülvitele az ipartestületek jogi és anyagi megerősítése érdekében.

Perlaki György országgyűlési képviselő hangsúlyozta, hogy a kisipari hitelkérdés kielégítő megoldása csakis a vidék megszervezésével lehetséges. A vidék hitelügyeinek ellátása érdekében meg kell szervezni az Ioksz vidéki exposituráit, az erre alkalmas vidéki pénzüzeteket útján.

A debreceni kamara 18.000 kereskedője csak 100.000 pengő hitelt kapott

Dr Radó Rezső, a debreceni kamara főtitkára rámutatott arra, hogy a kisipari hitelkérdés megoldása nem lehet segélyakció, mert a kisipari hitel reális alapja kellő munkaalkalmak megteremtése. Rendkívüli kormányintézkedésekre van szükség a közmunkák kiadása körül és a közszállít

ásokat a legsürgősebben ki kell adni még akkor is, ha az egyes cikkek tartalékolására vezet. A kisiparnak komoly termelési hitelre van szüksége és nem elégedhet meg oly alacsony jellegű segélyvel, amint a kereskedelmi hitelakció keretében a debreceni kamara 18.000 kereskedőjének az engedélyezett kontingensből mindössze 100.000 pengő jutott.

Tízmillió pengő hitelt kér a kisipar

Becsey Antal felszólalásában a túlhatottan magas kamatláb veszélyére mutatott rá. Előterjesztésére az elnöki tanács elhatározta, hogy a legközelebbi időben az iparkamarák bevonásával szakértekezletet hív egybe, hogy a munka és hitel problémák megoldása érdekében konkrét javaslatokat terjeszthessen a kormányzat elé s egyben megsürgesse a kisipari hitelkeretnek tízmillió pengőre való felemelése iránt már rég előterjesztett kérelmét.

Decemberben lesz az OKT országos kongresszusa

A munka és hitel problémája fogja középní az Országos Kézműves Testület december 8-án Debrecenben tartandó országos kongresszusának anyagát is. Az elnöki tanács a kongresszus napirendjét ebből a szempontból állapította meg és eszerint a kongresszus a munkaalkalmak teremtésének kérdése és a kisipari hitelprobléma megoldásának keretében fogja tárgyalni a racionális termelés, az exportfejlesztés ügyét, a közüze-

mek versenyének leépítését, a szociális és adóterhek mérséklését. Tárgyalni fogja ezek mellett a kongresszus az ipartestületek reformjának és az ipartestületek központi szervezeteinek ügyét és az ipari közigazgatás körébe vágó aktuális kérdéseket.

Dr Kovalóczy Rezső főtitkár terjesztette elő ezután jelentését a testület működéséről és a folyamatban levő ügyekről.

Zelinger a Társadalombiztosító ellen

Zelinger Ede, a debreceni kamara alelnöke súlyos szavakkal mondott elítélő véleményt a Társadalombiztosító Intézet tultengő adminisztrációjáról és bürokráciájáról. A főhiba az adminisztráció túlságos centralizációja, a vidéki szervezetek alig van hatásköre és egyáltalában nincs intézkedési jogköre. Lehetetlen állapot, hogy az iparosnak folyószámla felvilágosításért 2 pengőt kelljen fizetnie. Ma a levelezés terhe csaknem oly mértékű, mint régen maga az illeték. A legtökéletesebben a végrehajtások terén működik az intézet.

A bürokrácia óriási károkat okoz

Márovi Andor a pécsi ipartestület elnöke részletes előterjesztést tett a közszállítások körül tapasztalt súlyos sérelmekről. A hatóságok tultengő bürokráciája következtében a közmunkákban résztvevő iparosok nagy károkat szenvednek a számlák késedelmes visszautalása következtében. Sok millió pengőt tesz ki az az összeg, amely eképen közhatóságoknál lekötvé improduktív fekszik. A bankgarancia levelekre elrendelt korlátozások következtében elsőrendű vidéki intézetek nincsenek abban a helyzetben, hogy az iparosok részére garancialevelet adjanak. Teljesen lehetetlen a helyzet a közszállításokból eredő perek tekintetében.

Az elnöki tanács a pécsi ipartestület részletes memorandumát magáéva tette, azt küldöttség útján juttatja a kormányhoz és egyben elhatározta, hogy a debreceni kongresszus alkalmával tiltakozni fog a hatósági bürokrácia káros túltengése ellen és a hivatalos felelősség intézményes közigazgatási jogi kiépítését fogja kérni, mert sem a miniszter alkotmányjogi és politikai egyéni felelőssége, sem a kebelbeli fejevelmi eljárások nem elegendők a hatósági közegek mulasztásai által okozott súlyos gazdasági károk kiküszöbölésére.

Mindszentre

Koszoru 3 pengőtől kapható és megrendelhető :: ::
Farkas Gyula Fiainál
 Bikával szemben. 0-0

Padlólakkok

legszebb színekben, nagy fényű, kiváló minőségű, nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletében

Plac-utca 10. szám.
 (Bikával szemben.)

Ugyanolyt palikány és egérintő gyantált minőségben olcsón kapható

Törvényszéki végzés szám: Ke 3009--1929--31.

29046-1929. közigazgatási végzés száma.

Közhirrététetik,

hogy a hatóságilag engedélyezett

VÉGELADÁST

a 20 év óta fennálló, közismert

KRÓH VILMOS

DEGENFELD-TÉR 10. cég mindkét üzletére PIAC-U. 16.

a törvény másodfokon is jóváhagyta, ugyszintén a tek. Királyi Törvényszék is végleges felszámoláshoz (likvidációhoz) végzésileg hozzájárult.

Hogy áruimat milyen olcsón bocsátom a vásárló közönség rendelkezésére, bizonyítja a 16 nap alatt **14,142 kiszolgált vevő.**

A szinte példátlan arányú vásárlás következtében árraktárim rendezése vált szükségessé, melynek kapcsán

**ujabb árleszállítást eszközölök
és 2 napi szünetelés után az árusítást
október 31-én d. e. 8 órakor ismét megkezdem.**

Eladás naponta d. e. 8-tól 1-ig és d. u. 3-tól 6-ig. Még mindig óriási raktár áll a vevőközönség rendelkezésére.

A sokféle cikkekből egy pár tájékoztató ár:

140 cm. széles angol zsánerű kabátszővet mtr. 2'98	Női télikabát, jó posztóból 21'80	Gyermek pizsamák 4'98	Klőpli csipkék, mtr —'6-től
140 cm. széles fekete kabátposztó, férfi ruhára is alkalmas, mtr 4'98	Leányka angol téli vagy tavaszi kabát 8'90	Babi ingek drbja 78 fill.	Aplikálható túlcsipkék fehérneműre mtr —'88-től
140 cm. széles strapa kelme costum és kabát anyag mtr 3'98	Csipkefüggöny mtr 1'96	Gyászfátyol mtr 4'18	Ruhacsipkék, 45 cmtr széles, színekben is 3'90-től
140 cm. széles tiszta gyapjuszövet, mindenra alkalmas, mtr 7'68	Flanell fejkendő darabja 98 fill.	Gyászszerű zsebkendők 76 fill.	Arany és ezüst csipkék, mtr 78 fill.-től
Dupla széles iskolaruhára schewiott, mtr 1'98	Erős posztó télikabát szőrmével 32'90	Jumper kelme 140 cm. széles mtr 4'96	D. M. C. pertlik 5 fill.
Kockás női divatszövetek mtr 1'58	Női télikabát, jól vattelinózva, szőrme-gallér és kezelő 34'80	Külföldi női flór harisnya párja 1'98 fill.	Batiszt szallagok, mtr 4 fill.
150 széles fek. és tegeth. angol férfiöltönyszövetek, mtr. 15'80	Mosó női ruha 2'68	Üveg divatgombok drbja 1 fill.-től	Gyöngyzinórok minden színben, mtr 5 fill.
150 széles valódi raglánszövet, — egész finom mtr 19'50	Női szövetruha schewiottból 9'80	Selyem foularo, mintás 2'98	Himző műselyem 18 fill.
Mosó vásároljon mindenki!	Selyem és rövidaru cikkeket a Csipkeáruház árusít.	Sima japán selyem 2'38	Rubens himzőselyem 70 fill.
Mintás műselyem kelme mtr. 1'88	Színes övek darabja 38 fill.	Crep georgette mtr 3'98	Diszgombok ruhára, drbja 1 fill.-től
Kelengye schiffon mtr. 1'18	Fagombok tucatja 1 fill.	Crep-de-schine sok színben 3'98	Kabátgombok, divatszínű drbja] 5 fill.-től
Erős szálu pamutvászon mtr 78 fill.	70 cmtr széles Düfftin sok szín 2'98 fill.	Nyersselyem fehérnemű színekben is, mtr 4'18	Horgoló D. M. C. cerna gombolyag 60 fill.
Mindenre alkalmas schifon 66 fill.		Tarlatán 98 fill.	Fém ruhacsattok, drbja 9 fill.-től
			Diszcsattok ruhára 12 fill.-től
			Selyem sujtítás, sok színben mtr 1 fill.-től

GYÁSZROVAT

Nagy István életének 13-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 30. napján délután 4 órakor lesz a Nyilas-telep, Táncsis Mihály-utca 26-ik számú gyászházban a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Lőrincz Erzsébet életének 7-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 30-án délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth-utcai temető halottasházától a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Szolnoki Lajoska életének 3 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 30-án délután 2 órakor lesz Alsó Józsan a ref. egyház szertartása szerint, az Alsó-Józsi községi temetőbe. A temetést Fehértói temetkezési vállalat rendezi.

Sebők Sándor életének 37-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 31. napján délután 2 órakor lesz a Péterfia-utcai temető halottasházától a ref. egyház szertartása szerint, a Péterfia-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Egri Albert életének 20-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 31-én délelőtt 11 órakor lesz a Péterfia-utcai temető halottasházától a ref. egyház szertartása szerint, a Péterfia-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Ilyés Lajosné szül. **Bochnár Julianna** életének 61-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 30-án délután 3 órakor lesz a Hatvan-utcai temető halottasházától a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Hatvan-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Mikor lesz Debrecenben a mértékhitelítés

A kereskedelmi és iparkamara értesíti értesíti érdekeltiséget, hogy Debrecen város I. V. VI. kerületében lakó kereskedők, iparosok, gazdálkodók, cseplőgéptulajdonosok, terménykereskedők, piacokon árúitó termelők, gazdák és kofák, gyümölcskereskedők, rőfösök, koresmárosok, fakereskedők és a billenő mérlegtulajdonosok, akik „Avo-ry”, „Berkel”, Olland stb. mérleggel rendelkezők s általában véve mértékhitelítésre kötelezett mértéket vagy mérőeszközöket használnak, azokat november 4-étől december 31-éig időszakos hitelítésre a debreceni m. kir. mértékhitelítő hivatalnál, Teleki-u. 79. sz. alatti hivatalos helyiségben mutatassák be. A hitelítés napjáról minden egyes nyilvántartott fél a hivatal által posta után is értesítettik s felhívatták hogy az ábratban feltüntetett napon és időben összes mértékeiket teljesen tisztán, rozsdamentes állapotban mutatassák be időszakos hitelítésre. Akik a mértékhitelítő hivatal nyilvántartásában nem szerepelnek, avagy tévedésből, vagy helytelen címzés folytán értesítést nem kaptak, annak dacára is kötelesek mértékeiket időszakos hitelítésre bemutatni, mert ellenkező esetben minden hitelítésellen mérőeszközt használó fél ellen a kihágási eljárás folyamatba fog vétetni, ami a mérőeszközök elkobzását is maga után vonja.

Épület és bútorgyálasások, furnérok
Bészler Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

A jövő ősszel valószínűleg már az új köztemetőbe lehet temetkezni

Az új törvényhatósági közgyűlés határozta a már elkészített szabályrendelet-tervezet fölött

Ismeretes, hogy Debrecen város tanácsa, illetőleg közgyűlése már hónapokkal ezelőtt megbízást adott az elsőfoku közigazgatási hatóságnak arra vonatkozólag, hogy készítse el a köztemetőre és a kötelező ravatalozásra vonatkozó szabályrendeletet. Dr. Vass Károly tanácsnok hosszas munka után minden részletre kiterjedő alapos szabályrendelet-tervezetet dolgozott ki, amit bemutatott a város és az egyházak kiküldött képviselői előtt is. Ez körülbelül három hónappal ezelőtt történt, amikor az értekezlet úgy határozott, hogy a tervezetet kiadják részletes hozzászólás és véleménynyilvánítás végett a debreceni egyházak vezetőségének s ezek azután írásban terjesztik be a véleményüket s esetleges módosító indítványukat.

Véleményt mondtak az egyházak

Az is köztudomású, hogy a város régi törvényhatósági bizottsági közgyűlése már elhatározta a köztemető létesítését a majd előterjesztendő szabályrendelet-tervezet alapján, sőt erre a célra már be is állítottak egy tekintélyes összeget a költségvetésbe. Az ügyet késleltette eddig az egyházi vezetőségek véleményének beérkezése. Most azonban magánúton szerzett értesüléseink szerint az egyházak véleménye és módosító indítványai valamennyien beérkeztek a városhoz és így semmi akadály nincs annak, hogy az új törvényhatósági bizottságok közül a legelsőek egyikére betherjesszék a szabályrendelet-tervezetet. Ha ez megtörténik s a közgyűlés elfogadja a tervezetet, abban az esetben a város talán már a jövő év tavaszán megkezdheti a szükséges munkálatokat a köztemető létesítése érdekében.

Most, miután az egyházi vélemények is megvannak már, amelyek oldalakra terjednek és többrendbeli módosító indítványt tartalmaznak, az a legelső teendő, hogy a tervezetet a módosítási javaslatokkal egyetemben egy újabb város és egyház-közi bizottság elé terjesztik. Ott megbeszéljük a paragrafusokat s az így kialakult végleges vélemény alapján fogja kidolgozni az elsőfoku hatóság a szabályrendeletet, amelyet azután a közgyűlés elé fog terjeszteni.

Ertesülésünk szerint az egyházak szempontjából túlnyomó részben abban a tekintetben történtek módosító javaslattételek, hogy mi módon történjenek a köztemetőben a temetkezések szempontjából a felekezeti elkülönülések. A szabályrendelet-tervezet eredetileg épen azt a célt szolgálta, hogy ilyen elkülönülés hatóságilag szabályozva ne legyen, abból az elvből kiindulva, hogy a halottak között nincsen felekezeti különbség. Valószínűnek tartjuk, hogy végeredményben is keresztül megy a tervezetnek ez a pontja is teljes egészében.

Tavasszal megnyithatják a köztemetőt

Másik lényeges rész az egyházi vezetők körök véleménye szerint is a

ravatalozó helyiségek megosztása. Mindezekre azonban majd csak a kialakulólag szokás, a gyakorlat fog választ adni, ezt a problémát szabályrendeletileg megoldani nem lehet. A beadott egyházi vélemények különben legnagyobb részben nem tartalmazzak az eredeti tervezettel szemben olyan nagyobb jelentőségű módosításokat, amelyek az eredeti tervezet gerincét megmásítanák. Tulnyomó részben a szöveg precizizálására irányulnak ezek a javaslatok, de végeredményben egyet értenek a legelső tervezettel.

Ilyen körülmények között csaknem biztosra vehető, hogy a köztemető

építési munkálatait, mután az új törvényhatósági bizottsági közgyűlés is elfogadta a szabályrendelet-tervezetet, a jövő tavaszal meg lehet kezdeni s talán már ősszel meg is indulhat az új temetőben a temetkezés.

Meddig lehet a régi temetőkben temetkezni

Több helyről érdeklődtek szerkesztőségünkben is arra vonatkozólag, hogy meddig lehet még a felekezeti temetőkben temetkezni. Erre a kérdésre azonban csak akkor lehet lesz majd konkrét és biztos választ adni, amikor már a közgyűlés is véglegesen dönt az új köztemető kérdésében és elfogadta a szabályrendeletet, amely részletesen fogja ismertetni azt a kérdést is, hogy a felekezeti temetők meddig lesznek még nyitva s hogy az ott eltemetett halottak tetemeit milyen módon és mennyi időn belül kell átszállítani a köztemetőbe.

A novemberi lakbérék

Az 1917. évi alpbéért kell fizetni a novemberi házbérnegyedben is

A múlt év novemberből költött forgalmu helyeken — köztudomás szerint — egyszerű a lakbér kiszámítása. Amennyi pengő kell fizetni, mint amennyi az 1917. évi alpbér összege volt. A lakbéréket így módon kell kiszámítani az 1929. évi novemberi lakbérnegyedben is. Közüzemi díj a múlt év februárjától nincsen, a lakók érdekében teljesített szolgáltatásokat a háztulajdonos a tiszta lakbérből köteles fizetni. Ahol azonban (a szabadforgalmu lakásoknál és üzleteknél) erre nézve külön meg egyezés történt, ennek irányelvei a mérvadók.

Nem esnek a közüzemi pótlékok fogalma alá, tehát minden körülmények között fizetendők a bérlő által a következő járulékok:

1. Ahol a házban házmester van alkalmazva, ott a lakbér (a táblázat második oszlopában) 2 százaléka fizetendő házmesterdíj címén, amely díj a házmestert illeti meg.
2. Ahol házmester van alkalmazva, ott a házbéremetnek a bérelt lakás külső aítójától a közös szemétygyűjtőbe és onnan a kapuhoz való elhordásáért szemétygyűjtés díj címén minden szoba, műhely, üzlet vagy raktárhelyiség után havi 50 fillér fizetendő, mely szintén a házmestert illeti meg. Ezen járulékszámításnál a mellékhelyiségek nem veendőek számításba.
3. Amely házban központi fűtés van, ott a lakbér 20 százaléka fizetendő (csak téli hónapokban). Ez a díj a háztulajdonost illeti meg.
4. A lift fenntartásáért minden menetnél a lakótól 10 fillért, idegentől 20 fillér szedhető.
5. A házmester kapuzárás után kapunyitás esetén este 10—12 óra között 10 fillért, éjjel után 20 fillért szedhet. Akik foglalkozásuk folytán éjjel kénytelenek hazajárni, azok 10 fillér kapunyízt tartoznak fizetni.

Az üzleteknél, irodáknál, műhelyeknél a szabadforgalom már a múlt év májusában életbelépett s így ezeknél a béreknel az 1917-ben fizetett bér alapján való kiszámításnak nincs helye.

Az 1928. évi M. E. számú rendelet intézkedései szerint különben a következő lakbérék fizetendők:

1917. évi alpbér egész negyed évre	1929. november 1-én fizetendő Ahol nincs házmesteri díjjal	1929. november 1-én fizetendő Ahol nincs házmesteri díjjal
aranyértékben	pengőértékben	pengőértékben
K. f.	K. f.	P. f.
80	20	20
90	22 50	22 50
100	25	25
120	30	30
140	35	35
150	37 50	37 50
160	40	40
170	45	45
200	50	50
240	60	60
250	62 50	62 50
260	65	65
280	70	70
300	75	75
320	80	80
350	87 50	87 50
360	90	90
400	100	100
450	112 50	112 50
480	120	120
500	125	125
560	140	140
600	150	150

A közalkalmazottak lakáspénze tekintetében az 1929. évi 1230 M. E. számú rendelet óta nem történt módosítás.

— Ha olcsón lát akar, ha a világ eseményeiről a leggyorsabban és legmegbízhatóbban akar értesülni, ha szépirodalmi tájékozottságát akarja növelni, úgy olvassa a Nemzeti Újságot és az Új Nemzedéket. Mindenütt követelje.

Tüzifa
Porosz és belföldi
köszenek
bányakösz, kovácszén, mindenféle tüzelő és építési anyagok
GUTTMANN LAJOS
raktárában
Debrecen, Ispóty-utca 13. sz.
(Volt köztisztviselők fetelepe)
Telefon: 14—34. Telefon: 14—34

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója
Fehértói Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4
(Saját ház.) Telefon: 11—85.
Halottszállítás autóján végez vidékre is.

Mindenféle bel- és külföldi

szén, koks, tojásbrikett,
tüzifa és Berentei szén

Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebb cégénél
a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Retorta bükkszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is

Csapó-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-49

HIREK

1929 október 30. (szerda)

Prot.: Kolos Kath.: Alfonz

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth, Piac u. 26. — Nap, Piac u. 3. — Isteni Gondviselés, Petőfi-tér. — II. Rákóczi, Kúlsóvárszék. — Csillag, Árpád-tér 1. Mátyás Király, Nyilastelep, Márton K. utca 1. szám.

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig, november 1-től nyitva délelőtt 10-12 óráig.

IDŐJÁRÁS

Hazánkban a keleti részekben voltak kisebb esők. Erősebb éjjeli lehűlés, gyenge talajmenti fagyokkal nyugaton mutatkozott. A hőmérséklet nappal alig emelkedett a 10 fok fölé.

Budapesten 29-én délben a hőmérséklet 9 fok celsius.

Jóslat: Nyugat felől növekedő felhőzet, enyhüléssel és esőhajlammal.

— Teljes tanácsülés volt kedden. Kedden délelőtt dr. Vásáry István polgármester elnöklésével teljes tanácsülés volt a városházán, amelyen a mai rendkívüli közgyűlés elé kerülő városi ügyeket készítették elő.

— Felhívás a MANSz tagjaihoz. A MANSz ez évben is részt vesz a Hősöktemetőjében november 1-én d. u. fél 5 órakor tartandó emlékünnepe. Az elnökség kéri a MANSz tagjait, hogy a kegyeletos megemlékezésnél néhány szál virággal, jelenlétükkel megjelenni sziveskedjenek.

— A Ref. Tanítóképzőintézet Ifjúsági Gyűlésezet október 31-én reformációi emlékünnepeket rendez a kollégium oratóriumában d. e. fél 12 órai kezdettel, melyre az érdeklődőket szeretettel meghívja a tanítóképzés ifjúsága. Az emlékünnepek műsora: 1. Erős várunk... Előadja az intézet ifjúsági énekkara. 2. Ima Imádkozik Horváth József V. é. tan. gyűlékezeti előjáró. 3. Váradi Antal Utolsó sor. Szavalja Huszti Elek V. é. t. 4. Orgonaszó. Előadja Csiky László V. é. t. 5. Ünnepi beszéd. Tartja Kevács Béla V. é. t. 6. Beethoven: Román. Hegedűn játsza Szücs G., orgonán kíséri Csiky L. 7. Szigethy Ferenc: Reformátorok. Szavalja Fazekas István II. é. t. 8. Térj magadhoz: Éneklő az ifjúság énekkara.

— Szülői értekezlet a róm. kath. reál-gimnáziumban. Szombaton délután tartotta az első szülői értekezletet a kath. reál-gimnázium az érdeklődő szülők nagyszámú részvételével. Lukács József dr., a reál-gimnázium igazgatója a tölt. megszokott eleven és folyamatos előadásban Utasítások nevelésünk köréből címen tartott tanulságokban gazdag és gondolatokat ébresztő előadást. A másik előadó Raszovszky Kálmán piarista tanár volt, aki Az iskola tevékenysége és a szülői ház cimmal rendszeres formában mutatott rá a tekintély elvében rejlő nagy nevelői értékekre és azoknak a szülői és az iskola viszonyában való jelentőségére.

Halálosvégű verekedés egy ondódi tanyán

Sulyos verekedés történt kedden délelőtt Ondódon, a Fáy-dűlő 38. számú tanyán. Katonka András gazdasági cseléd gazdájától, Molnár Józseftől ki akarta kérni a fizetését. A gazda nem fizette ki a cselédet s ebből kettőjük között szóváltás támadt s végezetül Molnár József a kezében levő tölgyfáttal több helyen beszaggatta cselédje fejét. Katonka András sulyos fejsébével bevándorolt Debrecenbe s itt a Hatvan-utcán bejelentette az esetet az egyik rendőrszemnek, majd a sulyos vérvesztés következtében kiszáradt. A halálos verekedés ügyében a csendőrség megindította a vizsgálatot.

Két sámsoni gazda félholtra verte az utkaparót

Szabad-e szemetelni az országuton?

A sámsoni országuton sulyos verekedés történt a múlt év őszén. Bakos Mihály és Bakos Miklós szekeriken trágyát szállítottak ki a földjükre. Utközben a trágya széjelszóródott s beszemetelte az országutat. Ezt látva Kaposi Gábor utkaparó, rájuk szólt:

— Ne szemeteljétek az országuton, vagy ha szemeteltek, akkor takarítsátok is el.

— Azért fizetünk téged, — felelték Bakosék, — hogy te takarítsd az utat.

Szó szót követett s végül is a két Bakos leszállva a szekerről, alaposan elverték az utkaparót.

Az utkaparó feljelentésére hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt indult meg Bakosék ellen a bünvádi eljárás. A kedre kintizott főtárgyaláson azonban csak Bakos Miklós jelent meg, s így a bíróság a tárgyalást elnapolta.

A háztulajdonos a porolás zaja miatt megrugdosta lakója cselédjét

Debrecen, október 29.

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Rubinstein Béla debreceni háztulajdonost könnyű testisértés miatt feljelentette egyik lakójának szobalánya: Váry-Szalay Eszter. A cseléd-lány ugyanis szőnyeget porolt az udvaron, a házigazda felébredt a zajra, kiszólt a leánynak, hogy ne folytassa tovább a porolást. Mikor ez a figyelmeztetés eredménytelen maradt, Rubinstein egy késsel elvágta a poroló zsinogát, hogy a leány ne porolhasson. A leány nem engedte magát zavartatni s tovább végezte a porolást. Ez a házigazdát végképp kihozta a türelméből. Felkapta ismét a kést s maga előtt hadonászva a leány felé indult. Szalay Eszter erre elfutott, de Rubinstein utólértes hátulról beleugrott a bokájába. Ezért került aztán a háziur könnyű testisértéssel vádolva a bíróság elé. A bíróság igazolva látta a bűncselekményt. Rubinsteinet százötven pengő pénzbüntetésre ítélte, egyben kötelezte a bünygi és az orvosi költségek megfizetésére.

Harmincezer pengős költséggel rendeznek több kertségi utcát

Télen a munkanélküliekkel fogják végeztetni a rendezési munkálatokat, hogy keresethez juttassa a város őket

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Még a nyár végén dr. Vásáry István polgármester a városi műszaki ügyosztály mérnökeivel autón bejárta a város külsőségeit és ekkor látta, hogy a kertségeken és a telepeken vannak olyan ki nem épített utcák, amelyekben nagy gödrök, dombos részek és hatalmas kátyúk vannak. Ezek az utcákon ugy száraz időben, mint az év esősebb szakáiban csaknem lehetetlen a közlekedés.

A polgármester a külsőségeken tett körutia után az ott tapasztaltak alapján utasította a városi műszaki ügyosztályt, hogy állapítsa meg, melyek azok az utcák, ahol hirtelen emelkedések, hepe-hupás helyek és kátyúk vannak, hogy ezekre az utcákra elrendelhesse az egyengetést. A polgármester ezeknek az utcáknak a rendbehozatalára 30 ezer pengő fedezetet jelölt ki.

A műszaki ügyosztálynál a bekért jelentések és helyszíni szemlék alapján Borsos József tanácsnok a napokban készítette el ezekre az utcágyengetésekre vonatkozó tervét. A

műszaki tanácsnok javaslata szerint a Jánossy-utcán, a Kondor- és Geréb-telep utcáin, a Kinizsi-, Mikes Kelemen-, Bauer-, Biró-, Keresztesi, Onossay-, Bánffy-utcákon, a Keresztes Géza-utca elején, a Bujdosó-, Domahidy-, Hegyi Mihályné-, Harányi Gusztáv-, Oláh Károly-, Gilányi-, Egyetkert-, Kanális-, Létai-, Szegényházsor-, Nemes-, Délisor-, Diófa-utcákon, a Nyulasi rokkanttelepről a Böszörményi-utca torkoló utcák kocsiútjának kátyuit és erős emelkedéseit és hepe-hupás részeit kell egyengetni.

Ezeket a munkálatokat télen végeztetné a városi szakszolgálat, hogy a munkanélkülieket így juttassa keresethez. A jog- és pénzügyi bizottság szombati ülésén került ez az utcaegyengetési program, amelyet a bizottság teljes egészében elfogadott. A mai közgyűlés is tárgyalni fogja a kertségi utcák rendezésének kérdését s amint ezt a törvényhatósági bizottság elfogadja, kormányhatósági jóváhagyás végett azonnal felterjesztik a belügyminisztériumhoz.

— Reformációi emlékünnepe. A nem református középiskolák református növendékeinek gondosan összeállított emlékünnepeket tartanak csütörtökön délelőtt 9 órakor a Kistemplomban. Felhívjuk református testvéreink figyelmét erre az emlékünnepekre, amelyen először fog urralakulása óta szerepelni a MANSz „Erzsébet” vegyeskar. Orgonaszó, énekszóló, szavaltatok vannak a műsoron, a székesi szolgálatot vallásoktatók látják el.

— A evangélikus templomban 31-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor istentisztelet és urvacsora-osztást tart Rapos Viktor. Délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet urvacsora-osztással: Labossa Lajos.

— Teológusok reformáció-ünnep. A debreceni Hittanszaki Önképzőkör Társaság október 31-én reformációi emlékünnepeket rendez. Istentisztelet után a gályarabok oszlopánál lesz ünnepély, ahol K. Nagy Sándor tart beszédet és Szücs Endre szaval. Délután 5 órakor a Kollégium dísztermében megnyitót beszédet mond dr. Erdős Károly nyilvános rendes professzor, ünnepi beszédet tart Gál Lajos kollégiumi szenior. A műsoron több szavaltat, színijáték s kántus-szám szerepel. Belépési díj nincsen. Műsormegváltás 50 fillér.

— Leventék reformációi emlékünnepe. Debrecen református levente ifjúsága számára október 31-én, csütörtökön délelőtt pontosan 11 óra 30 perckor (tizennyolc óra harminc perckor) az Árpádtéri templomban istentisztelet lesz.

— Egy szál virágot az éhező gyermekekért. Az elmúlt napokban közzétük a debreceni Vörös-Kereszt Egyesület akciójának híreit, mely abból áll, hogy a nagyközönséget arra kéri fel, akinek van néhány szál virága, adja oda, hogy értékesíthessék halottak napján és a befolyó jövedelemből a szegény és beteges gyermekek számára tejet oszthassanak ki. Helyenként a halottak emlékének kultuszából egyuttal az élő gyermekek életét és gyógyulását segítik elő és könnyítik meg. A virágokat, ha kisebb mennyiségűről van szó, Kulcsár Gizellához, Kálvin-tér 4. szám alá (Nagytemplom mellett) vagy pedig Pappler Irmához Szent Anna-utca 5. szám alá, nyírségi gróf Dessewffy-féle berlerakat, küldjék el.

— Az osztályorszájként mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket húzták ki: 3000 pengőt nyert 50435. 1000 pengőt nyertek: 7005 10955. 500 pengőt nyertek: 5758 12204 73592. 300 pengőt nyertek: 14721 19747 27693 30463 36278 38892 45050 55190 63237 73004. Ezenkívül kihúztak még 150 és 60 pengős nyereményeket. A 2. osztály húzása november 26. és 27-én lesz.

— A theologus ifjúság reformációi emlékünnepe. A theologus ifjúság ez évben is méltó keretek között kívánja megünnepelni a reformáció évfordulóját. Délelőtt az istentisztelet után a gályarabok emlékoszlopánál, d. u. pedig 5 órakor a Kollégium dísztermében lesz értékes és felemelő ünnepély.

— Két sülőt találtak a sertésvásárlóban. Máté István Irén-utca 48. szám alatti lakos a rendőrségen bejelentette, hogy a sertésvásárlón két sülőt talált. A sülöket igazolt tulajdonosát veheti a lakásán.

A mozgószínházak közleményei:
Szerda—csütörtök:

VIGSZÍNHÁZ

Az évad legnagyobb szenzációja:

A titkos parancs

Dráma a kémek világából 8 felvonásban. Főszereplő: Carlo Aldini. Megelőzi:

Fehér sivatag

Érdekes dráma 3 felvonásban. Főszereplő: Rin-Tin-Tin.

APOLLO

Kizárólag csak 16 éven felüliek nézhetik meg!

Két attrakció egy előadásban!

Egy kalandor hálóijában

(Bécs az összeomlás után)

Társadalmi dráma 9 felvonásban. Főszereplők: Werner Fuetterer, Elga Brink és Warwick Ward. Megelőzi:

Ember, kutya és a végzet

Társadalmi dráma 6 felvonásban. Főszereplők: Vera Reinolds és Kenneth Tompson.

Péntektől Vigszínházban: Velencei éjszakák. (Az élet karneválja.) Társadalmi dráma, főszereplők: Mária Jacobini és Malcolm Tod. Apollóban: Harry Piel legújabb világattrakciója: Az éjfél utas. (Izgalmas kalandok.)

METEORBAN

Csütörtökön és pénteken:

A megfagyott gyermek

Ének kísérettel

Megelőzi:

A viharos éjszaka

Regényes színmű 7 felvonásban Lilian Rich és Robert Frazerrel.

Előadások csütörtökön: 6 és 8 órák, pénteken: 4, 6 és 8 órák.

Jegyelővétel állandóan.

— Hurkaestély a Homokkertben. A homokkerti ref. olvasóegylet 1929 október 31-ikén este 8 órák hurkaestélyt rendez. Ez alkalomkor bemutatják az egyetnek november 17-én felavatandó díszszínházát is. Egy adag hurka hozzávalókkal együtt 1 pengő.

— Olcsón és szépen festi cégtábláját, szobáját, butorait Szathmáry, Széchenyi-utca 6.

— Könyvujdonságok: Az arany vonat, Markovits, a Szibériai garnizon szerzőjétől. Engländer: A rheumás bajok házi kezelése. Müller: Utazási kedvezmények. Kátejev: A sikkasztók, Mórity: Forró mezők, Undset: A tavasz. Ezen könyvek kaphatók Antalffy József cégnél. Telefon: 612.

Felhívás a levették munkaadóihoz! A testnevelési vezetőség ezúton kéri a református vallású levették alkalmazó munkaadókat és vállalatokat, hogy a reformáció emlékünnepe alkalmából 31-én, csütörtökön délelőtt 11 óra 30 perckor az Árpádtéri ref. templomban megtartandó istentiszteletre őket elengedni sziveskedjenek. Testnevelési vezetőség.

— Az 1929. évi IV-ik évnegyedre esedékes közadók befizetése. Felhívja a városi adóhivatal a város adózó közönségét, hogy az 1929. évi IV. évnegyedre esedékes együttesen kezelt közadók tartozását november 15-ig fizesse be. Befizetések naponként a hivatalos órák alatt az adópénztárnál, vagy 31,713 sz. postatakarékpénztári befizetési lapon eszközölhetők. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a végrehajtási eljárás megindul.

Oktoberben sok új építkezésre adtak engedélyt

Debrecen város műszaki osztálya októberben a következő új építkezésekre adott engedélyt:

Szendrei Lajos, Tegze-u., szoba-konyha, kamara. Kos Pál kőm. — Majtényi János, Létai-u. 36., nyári konyha, istálló. Szláma János kőm. — Erdélyi Sándor, Erőss L.-u. 12., szoba, előszoba, mosókonyha. Maruczinek Mihály kőm. — Barna Mihály, Epresekert 77., szoba-konyha, kamara. Maruczinec Mihály kőm. — Bikárdi Sándor, Nyulás 185., szoba-konyha, kamara. Maruczinec Mihály kőm. — Tarczali Árpád, Csígekert-u. 9., szoba-konyha, kamara. Szabó Mihály kőm. — Pócsi Sándor, Legányi-u., szoba-konyha, kamara. Szikszai Péter kőm. — Dr Árvai Béláné, Szappanos-u. 7., (told.) konyha, kamara. Balázs Péter kőm. — Birta István, Dózsá-u. 6., 4 szoba, konyha, kamara, fűrdő és előszoba. Malatinszki Sándor kőm. — Tikász Áron, Beke-u. 12., szoba-konyha, kamara. Török Sándor kőm. — Seprényi Sándor, Dalmi Tibor-u., 2 szoba, konyha, kamara, előszoba. Erdélyi József kőm. — Soltész István, Baranyi-u. 42., I. em. lakóház. Takács Albert épim. — Molnár György, Vasöntő-u., szoba-konyha, kamara. — Balogh Imre, Balogh M.-u., szoba-konyha, kamara, előszoba. Anduska József kőm. — Szilágyi Gábor, Tancsics Mihály-u., szoba-konyha, kamara. Maruczinec Mihály kőm. — Kis Imre, Vigkedvő M.-u., (told.) szoba, előszoba. Nagy Károly kőm. — Nagy János, Puskás-telep, szoba-konyha, kamara, előszoba. Fekete Ferenc kőm. — Tóth István, Harsányi G.-u. 30., szoba-konyha. Szláma János

kőm. — Kormány Gyula, Nyil-u. 142., konyha, mosókonyha. Szűcs István kőm. — Nagy János, Puskás-telep, konyha, kamara. Tóth András kőm. — Károlyi Lajos, Tóthótom-u. 37., szoba-konyha, kamara. — Nagy József, Pozsonyi-ut, szoba-konyha, kamara. — Magyar József, Urretie-u. 210., szoba-konyha, kamara. Maruczinec M. kőm. — Gere János, Bendeguz-tér, szoba-konyha, kamara, fűrdőszoba, sertésöl. Maruczinec M. kőm. — Bleyer Andor, Hatvan-u. 53., 2 szoba, fűrdőszoba, konyha, kamara. Asztalos András kőm. — Bikádi József, Nyulás, szoba-konyha, kamara. — Tóth János, Mikepércsi-ut, 2 szoba, konyha, kamara. Maruczinec M. kőm. — Hrabézi Sándor, Félégházi János-u. 5., szoba-konyha. Gazdag István kőm. — Hatala József, Nemes-u. 8., nyári konyha. Váradi Károly kőm. — Dr Julov Viktor, Komlósi-ut, I. emelet lakóház. Dávidházy és Stern építésk. — Özv. Schnierer Istváné, Szoboszlai-ut, dohányárda. — Tóth András, Kerü-u., 2 szoba, konyha. — Csuka Lajos, Szepessy-u. 3., szoba-konyha, kamara. Szláma János kőm. — Fejes Péter, Keleti-sor 15., 3 szoba, 2 konyha, 2 kamara, folyosó. — Bányai Mihály, Zádor-utca 29., szoba-konyha. — Fekete Lajosné, Kismacs, szoba-konyha. — Vajda László, Bánk-u. 23., 2 szoba, konyha, tornác, 2 kamara. Biczó Gyula. — Bihari Mihály, Mönostórpályi-ut, szoba-konyha, kamara. Kos Pál kőm. — Csige Sándor, Legányi-u., szoba-konyha, kamara, terrasz. Maruczinec Mihály kőm. — Özv. Bihari Józsefné, Székely-u. 5., nyári konyha. Maruczinec M. kőm.

TESTEDZE'S

Vasárnap Attila—Bocskay mérkőzés olcsó helyárakkal

Evek óta a legnagyobb futballattrakciók közé tartozott Debrecenben az Attila szerepeltetése. A két város futballsportja között folyó küzdelem pótolta a régi Debrecen—Nagyvárad versengést s ennek a küzdelemnek heves ségére jellemző, hogy akár Miskolcon, akár Debrecenben felért az Attila és Bocskay barátságos mérkőzése izgalomban is, bevételben is egy-egy bajnoki mérkőzéssel. Amióta az Attila visszerkerült az első professzionista ligába, a debreceni közönség még nem láthatta az Attilát, sőt a helyzet úgy alakult a múlt évben, hogy most éppen kerék egy esztendeje annak, hogy a miskolciak megjelentek a Diószegi-uti sporttelepen. Most aztán a Bocskay vezetősége a vasárnapi szabad napra megnyerte barátságos mérkőzésre az Attilát, módot nyújtva a debreceni közönségnek arra, hogy még a tavasz előtt megláthassa az újjászervezett miskolci csapatot. Enélkül a barátságos mérkőzés nélkül ugyanis a Bocskay Debrecenben csak tavasszal találkozhatott volna az Attilával, lévén az őszi szezonfél bajnoki mérkőzése Miskolcra kitűzve.

Előrelátható, hogy éppen a két város régi rivalizálása folytán nem lesz unalmas ez a mérkőzés. Izgalommal tele légkörrel a bajnoki mérkőzésekre emlékeztet majd s előreláthatóan még hatalmasabb tömeget vonz ki a pályára, mint a bajnoki mérkőzések. — Éppen a nagy érdeklődésre tekintettel a Bocskay vezetősége propaganda mérkőzésnek szánta az Attila—Bocskay barátságos meccset. És valóban semmi sem lehetne alkalmasabb a futball propagálására, mint ilyen mérkőzés, ahol van ok arra, hogy irama legyen a játéknak, viszont a játék szépségét nem rontja el a pontok után való vágyakozás. A propaganda mérkőzésnek propaganda helyáraitak is szabott meg a Bocskay, a vasárnapi mérkőzésre jóval alacsonyabb helyárak mellett mehettek a debreceni publikum.

A Bocskay csapatában mindenki egészséges. Miskolcra valószínűleg

ugyanaz csapat látogat el Debrecenbe, amelyik a Hungária ellen döntetlent ért el vasárnap.

Egyetemi céllövő verseny

A Debreceni Egyetemi Atletikai Club Céllövő Szakosztálya vasárnap délelőtt rendezte meg az 1929. évi egyetemi céllövő bajnoki versenyt a polgári lövöldé löterén. Az egész verseny alatt zuhogott az eső, mely körülmény a verseny eredményeinek figyelembe vevendő. A verseny fényesen igazolja az egyetemi hallgatók részéről ujabban tapasztalható nagy kedvet és rátermettséget a céllövészet terén. Némi tekintetben a helyezéseket befolyásolta ugyan az idő szokatlansága, de egyébként is meglepetésekben volt részünk. Így pl. az első helyezést nyert Kardoss Zoltán nevével a közök között eddig még nem találkoztunk. Vasárnapi teljesítménye után igen szép reményekre jogosít. A hozzáfűzött és tőle joggal elvárható reményekhez azonban első sorban több szorgalmat kell tanusítania a versenyek előtti tréningnél. A második helyezést nyert Linguay Jenő szintén az ismeretlenség homályából tűnt elő a versenyen. Nála a kitaró szorgalom és ambíció a közeli országos bajnokságon is mutatkozni fog. A favorit Lódy László érthetetlen okból harmadik helyezésre jutott. Érdekes még az eddig ismeretlen Stepper Károly előretörése, tőle is szép teljesítményt várhatunk egy-két év múlva. Egyébként a verseny eredménye a következő: két sorozat az új kisebbített céltáblára összesen 20 lövés. 1. Kardoss Zoltán orvostanhallgató 20—156 p. 2. Linguay Jenő bölcsészethallgató 20—155 p. 3. Lódy László orvostanhallgató 20—154 p. 4. Gál György orvostanhallgató 20—152 p. 5. Csomor Benő orvostanhallgató 20—144 p. 6. Stepper Károly joghallgató 20—140 p. 7. Bohuss Károly orvostanhallgató 20—128 p. 8. Szarvas Andor orvostanhallgató 20—124 p. Versenyen kívül lött Némethy Gyula, a DEAC lövészestere eredménye 20—171 pont. Csapatversenyben 1. Csaba. 2. Árpád bajtársi egyesület.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

SZÍNHÁZI MŰSOR

Szerda, október 30. Vakablak C) bérlet 5. szám.

Csütörtök, október 31. Lengyelvér D) bérlet 5. szám.

A színházi iroda jelentése:

Ma, szerdán két előadás. Délután 3 órai kezdettel ifjúsági előadás

MIT SUSOG A FEHÉR AKÁC...

a legutóbbi szereposztásban. A délutáni ifjúsági előadásra csak egy pár visszamaradt jegy kapható. — Este fél nyolc órákor C) bérletben Boros Elemér újszerű tragikomédiája Sulyok Máriaival és Thuróczy Gyulával a vezető főszerepekben

VAKABLAK.

Csütörtök délután 3 órai kezdettel megismétlik a

MIT SUSOG A FEHÉR AKÁC...

előadását rendkívül mérsékelt elyárak mellett. Legdrágább hely 1.60 fillér. — Este fél nyolc órákor D) bérletben negyedszer kerül színre. Nedbal bűbajos zenéjű operettje a

LENGYELVÉR

a repris kiváló szereplőivel.

Az új földesur. Pénteken este új bemutatással eleveníti fel a színház Jókai Mór halhatatlan remekművéből Hevesi Sándor által dramatizált

AZ ÚJ FÖLDESUR

című színművet. A magyar szépirodalom eme gyöngye a színpadon is oly hatalmas sikert aratott, mint ahogyan kedvelt olvasmánya marad a közönségnek örökké. A regényből jól ismert alakok színpadi megismerését a társulat legkiválóbb tagjai alkotják, kik a nagy magyar mesemondó művét nagy lelkesedéssel szövegezték meg. Az érdekes repris iránt érthető nagy érdeklődés mutatkozik.

NEM ÉLHETEK MUZSIKASZÓ NÉLKÜL

Móricz Zsigmond premier Kardoss Géza felléptével a színházban. A szezon első nagy prózai eseményére a Nem élhetek muzsikaszó nélkül premierjére készül a színház. A budapesti Nemzeti Színháznak a múlt szezonban a Tábornok és a Krétakör mellett Móricz Zsigmondnak ez a legsikerültebb műve jutott el a prózai műveknél teljesen szokatlan 100-ik előadás jubileumához, mely élénken bizonyítja a jeles magyar író művének kiválóságát. A Csokonai színház páratlan lelkesedéssel készül a szombati premierre és csatásrba áll maga Kardoss direktorja, hogy egy új alakítással tegye gazdagabbá az általa mesteri tökéletességgel megformált színpadi alakok sorát. A főszerep eljátszásán kívül Kardoss direktor vállalta a rendezés nehéz munkáját és így a nagyszerű szereplők a legtekélyesebb és stílusosabb előadás keretében mutathatják be az illusztris magyar író remek művét. Az ujjonság hétszer egymásután van műsorra tűzve. Jegyek már az összes előadásokra válthatók.

Városunk leghiresebb ruhafestője és fegytisztítója Biró, Bika-udvar, aranyérmekkel kitüntetve.

I. prima aprított és hasáb

tűzifa

porosz szén és kokszt legjobb minőségű hazai szenek azonnali szállításra a legolcsóbb naplárban

BARTHA ISTVÁN
tűzifa és széntelepen rendelhető meg
Ispóty-utca 3-b. Telefon 7—85.

RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapestről:
reggel 9 óra 15 perckor a rádió házikvar-tettjének hangversenyét, fél 10 órakor hí-reket, háromnegyed 10-kor a hangverseny folytatását, 11 óra 10-kor vizállásjelentést, délben barangszót az egyetemi templom-ból, 12 óra 5 perckor Smirnof Sergej ba-lalajka-zenekarának koncertjét, 12 óra 25-kor híreket, 1 órakor pontos időjelzést, időjárás- és vizállásjelentést, fél 3-kor hí-reket, élelmiszerárakat, 3-kor árfolyam-híreket, fél 4-kor Morse-tanfolyamot, ne-gyed 5-kor Dévai Janka novelláját Rákosi Szidi felolvasásában, háromnegyed ötkor híreket, pontos időjelzést, 5 óra 10-kor Turchányi István novelláját, háromnegyed 6-kor Pertis Jenő cigányzenekarát a Stu-dióból, 7 órakor Gallerani Bonaventura olasz nyelvoktatását, 7 óra 35-kor rádió-amatórpostát, 8 óra 10-kor löversenyered-ményeket, negyed 9-kor „A külföld a rá-diós otthonában” c. előadást. (Vezető: Kardos István). Este fél 10-kor pontos idő-jelzést, majd a Fejves-szalonzenekart, Os-tende-jazst és Horváth Gyula cigányzene-karának hangversenyét.

Bécsből:
este 7 óra 45-kor a bécsi szimfónikus ze-nekar hangversenyét, utána 10 órakor könnyű zenét.

Berlinből:
este fél 8-kor a reinformációs emlékünne-pélyt Wittenberghől közvetítve, 8 órakor Van Loo „Giroflé és Girofla” c. vígope-ráját.

Davenportból:
este 9 órakor a Parkington-ötös hangver-senyét, fél 11-kor hangjátékot, utána tán-czenét.

Venovából:
este 9 órakor Signorini „A lopás dícsé-rete” c. vígjátékát.

Kölnből és Langenbergből:
este háromnegyed 9 órakor szimfónikus hangverseny.

Königswusterhausenből:
este 8 órakor Woyrich „Haláltánc” c. zenés misztériumát.

Londonból:
este 9 órakor Verdi: „Aida” c. operáját.

Pozsonyból:
este negyed 11 órakor Lévy cigányzene-karának magyar nótastétjét.

Rómából:
este 9 óra 2 perckor szimfónikus hangver-seny.

— Bika pincevendéglőjében lehet a legjobban, legolcsóbban étkezni.

— Egyetemi tankönyvek új és használt állapotban kaphatók Böhm Ferenc könyvkereskedésében, Fe-renc József ut 7. Bika-szálló mellett.

— Gillette készlet reklám ár P 2.40 Tóth Gyulánál.

Rádiósok nem nélkülözhetik a kitűnően szerkesztett és képekkel bőven illusztrált Rádióéletet. Példá-nyonként árusítja és előfizetéseket elfogad a Csáthy-féle egyetemi könyvkereskedés, Piac-utca 8. Tele-fon 2—96.

— Valóságos élvezet Varga fény-képsz új kirakatait szemlélni. Piac-utca 7.

— Beiratkozás angol nyelvre. Középközponti tanulókat korrepetálók német és francia nyelvben. Helen Society, Piac-utca 40.

— Művészi fényképek mesteri ki-dolgozásban láthatók Varga fényké-pész új kirakataiban. Piac-utca 7.

— Öt pengős esti angol tanfo-lyam Helen Society, Piac-utca 40.

— Gillette készlet reklám ár P 2.40 Tóth Gyulánál.

— Hogy Ön is kipróbálhassa „Cullinán” rajz- és tintairónokat Brevillier és Urban iróngyár speciá-lis minden keménységű irónját, kér-jen mintát ingyen Springer papír-, fotocikkek szaküzletében.

— Angoiból, franciából, németből fordítok, magyart fordítok angolra, németre. francáira. Helen Society, Ferenc-József ut 40.

KÖZGAZDASÁG

Tévedések a vetőmaghittel elszámolásánál

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A Debreceni Gazdasági Egyesületnél néhány gazda panaszkolt, hogy a ta-vaszi vetőmaghittel elszámolásánál té-vedésből a kiutalt s nem az átvett mennyiséget tüntette ki a szétosztással megbízott cég. Az egyesület kérésére dr. Hadházy Zsigmond főispán meg-ígérte, hogy a dolognak teljes alapos-sággal utána néz és kijelentette, hogy nyugodtak lehetnek a gazdák, az eddigi tévedéseket kiigazítja s természetesen mindenki csak azért, a vetőmagért fizet, amit valójában átvett s felhasz-nált.

Kedvező exportkilátások mutatkoznak a boripacón

(A D. U. tudósítójától.) Az ország bortermése mennyiségileg a tavalyinak mintegy egyharmada, minőségileg azonban régtől fogva nem tapasztalt eredmények jelentkeznek. A tartós me-leg időjárás mindenfelé erősen me-gnövelte a szőlő cukortartalmát és ennek megfelelően a kiejert must szesztar-talma általában igen kedvező arányszá-mot mutat. Ausztria részéről máris a szokásnál jóval nagyobb érdeklődés mutatkozik a hazai új borok iránt és az osztrák cégek kiküldöttel elsősorban a balatonmenti termékeket igyekeznek összevásárolni. Előreláthatóan az Ausz-triai érdeklődést rövidesen követni fogja a Csehszlovák borkereskedők érdeklődése is, ugyancsak némileg fokozot-tabb kereslet fog mutatkozni a hegy-aljai borok iránt elsősorban Lengyel-ország részéről. A must minőség sze-rint 30—60 filléres áron cserél gazdát.

Állatvásár. A keddi lóvásáron köze-

pes volt a felhajtás, közepes kereslet-tel. Jóminőségű ló 350—650 pengő kö-zött, közepes 200 pengőtől felfelé, si-lány minőségű 50 pengőtől. A szarvas-marhapiacra nagy felhajtás volt s a vásár irányzata tartott. Kereslet közep-es Vágómarha minőség szerint 50-tól 84 fillérig. Szopós borju 1 pengőtől 1 pengő 30-ig, fejostehén darabonként 220-tól 650 pengőig, jármos ökor pá-ronként 600-tól 1000 pengőig.

A zürichi devizaárfolyamok.

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zár-lat): Budapest 90.28 (90.28). Berlin 123.44 (123.45). Newyork 516. (516). London 2517.25 (2517.75). Páris 20.23 (20.33). Milano 27.03 háromnegyed (27.03 és fél). Prága 15.29 és fél (15.29 és fél). Belgrád 9.12 és fél (9.12 és fél). Bukarest 3.08 (3.08). Bécs 72.55 (72.55). Amsterdam 208.20 (208.10).

Valuta- és érmeárfolyamok

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.80—27.90, száz cseh korona 16.85—16.95, száz dinár 9.98—10.06, száz dollár 570.70—572.70, száz francia frank 22.35—22.65, száz hollandi forint 229.95—230.95, száz lengyel zloty 63.90—64.20, száz lei 3.38—3.42, száz lira 29.70—30, száz német márka 136.40—137, száz osztrák schilling 80.05—80.45, száz svájci frank 110.55—111.05 pengő. — A nemesfémapiacra a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23.10—23.20, az ezüst egykoronást 0.38—0.40, a fo-rintost 1.04—1.08, az ötkoronást 2.06—2.10 pengővel jegyezték.

Gabonapiac

A készárúpiacra különösen a jóminő-

ségű buza iránt élénk a kereslet. A ki-nálat általában tartózkodó és csak rektári buzát kínáltak a piacon. A ti-szavidéki buzát 23.25—24.15, az egyéb származású buzát 21.55—22.30, pengő-vel jegyzik. A rozs ára 15.30—15.40 pengő.

A liszt- és örleménypiacra a malmok 39.30 pengős nulláslisztalapon számít-ják lisztárait.

A takarmánycikkre piacra csak az ápa és a tengeri iránt van kereslet. A csövestengerit 10.25, az újtengetit decemberi szállításra 15.25 pengővel jegyzik. A takarmányárpa névleges ára 15.25—16.50 pengő.

FŐISKOLA

A Turul Szövetség tízéves jubileuma

A Turul Szövetség Magyar Egyetemi és Főiskolai Bajtársi Egyesülete Or-szágos Központja csütörtökön, október 31-én, délelőtt 11 órakor tartja a pesti Vigadó dísztermében tízedik országos követőtáborának ünnepélyes megnyitó-ját. A nagyszabású ünnepségen dr. Má-góczy-Dietz Sándor egyetemi tanár mond megnyitóbeszédet, dr. vitéz Bán-sághy György fővezéri beszámolót tart, dr. Szöllőssy László dr. Szabó Béla ünnepi beszédeket mondanak dr. Kénye-res Balázs professzor szobrának és dr. Hoór Károly arcképeinek leleplezése alkalmából. A tiszteltbeli dominusok avatásánál dr. Lendvay Béla mond be-szédet. Délután félhat órakor az Egye-tem-térről a szövetség imponázis fak-lyás felvonulást rendez „Névtelen hő-nök” emlékművéhez.

Hajdúvármegye alispánjától.
13480—1929. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMEY

Hajdúvármegye törvényhatóságá-nál a nyugdíjazás folytán megürese-dett irodasegédtsízi állásra, vala-mint az ezen állás betöltésével eset-leg megüresedő díjnoki állásra pá-lyázatot hirdetek és felhívom a pá-lyázni óhajtókat, hogy az 1883: I. t.-c. 1. §-ában megjelölt általános kel-lékeken kívül alábbi képesítésüket, eddigi szolgálatukat, erkölcsi és po-litikai megbízhatóságukat, a forradalom és idegen megszállás ideje alatti magatartásukat igazoló bizo-nyítványokkal kellően felszerelt pá-lyázati kérvényeiket Hajdúvármegye főispánjához címezve nálam a f. évi november hó 27. napjának déli 12 órájáig adják be, mert a később beérkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Az irodasegédtsízi állás javadalma az állami rendszerű XI. fizetési osztály 3-ik fokozatával járó és jelenleg az 1928. évi 9000. K. E. sz. rende-lettel megállapított összes illetmé-nyek. Minősítése négy középiskola sikeres elvégzése.

A díjnoki állás javadalma az ál-lami díjnokok részére a mindenkori hatályos jogszabályok által meg-állapított illetmény. Minősítése négy középiskola sikeres elvégzése.

Azok, akik jelenleg is közszolgá-latban állanak, pályázati kérvényeiket a vármegyei ügyviteli szabály-zat 4-ik §-ában megjelölt módon kö-telesek fenti határidőig benyújtani.

Az irodasegédtsízi állás kineve-zés után főispán ur tölti be, míg az irodasegédtsízi állás betöltésével esetleg megüresedő díjnoki állás szintén kinevezés után általam fog betölteni, miért is a díjnoki állásra pályázók pályázati kérvényeiket hozzám címezve kötelesek benyuj-tani.

Debrecen, 1929 október 28.

Pákozdy sk, alispán.

FIGYELEM!

Vásároljon, míg a

hideg idő be nem áll!

10—20%-al tudja most olcsóbban beszerezni nálunk

téli ruha-

szükségletét, mint később.

Óriási választék férfi-, fiu és gyermek ruhákban, őszi fel-öltő, téli kabátokban, bőrka-bát és bundákban.

Hajdusági
Ruhaáruház Piac-u. 67

— Akinek drótkerítéssel még nincs körülvéve a háza, vagy villája, gondoljon arra, hogy a tél hirtelen beállhat, amikor is drótkerítést tartó betonoszlopok földre helyezése már nehézzé válik és nem is lesz olyan tartós. Mielőtt tehát beáll a tél, használja ki a jó idő előnyét és Neubauer-nél Kétmalom-utca 4. szám alatt rendelje meg a házatáját széppé varázsló nélkülözhetetlen drótkerítést. Telefon 15-62.

— Gépírást, másolást, sokszorosítást olcsón vállalok. Érdeklődni lehet minden délután 2 óráig a Debreceni Ujság (Hajdúföld) szerkesztőségében, József királyi herceg-utca 16. szám. Telefon: 3-48.

Vh. 2824/1929. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. Járásbíróságnak 1929. Cs. 6412/17. sz. végzése folytán dr. Eember Ernő ügyvéd által képviselt csődötömeg végrehajtónak Bottó Kornél, mint a Bottó Kornél és Tsa cégtulajdonosa debreceni lakos ellen 1929. évi október hó 30. napján d. e. 9 óráig Debrecenben, Hatvan-utca 1. sz. házban elárverezem azon 2086.— pengőre becsült ingókat (a legtöbbet igérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is), melyek a debreceni kir. Járásbíróság Pk. II. 41789/929. sz. végrehajtást rendelő végzése alapján a Pk. II. 41789/929. sz. vh. jkvb. 163-43-46, 51-107, 111-112, 117-138, 163-173, 179-287-ig t. sz. a. és esetleg még kimaradó többi tételre le- és felülfoglalva lettek, u. m. férfi és női divatcikkek, rövid-árúk, fésű- és manikűrkészletek, stb. stb. Kelt Debrecen, 1929. évi október hó 29. napján.

Rápolthy János, kir. bír. végrehajtó, Vörösmarti-u 8.

Debrecen sz. kir. város polgármesterétől. HIRDETMÉNY.

Debrecen város közigazgatási bizottsága 1907/1929. kb. V. sz. határozatával az 1930. évi közúti költségeloirányzatot elfogadta és megállapította. Ezen közúti költségeloirányzatot az 1890. I. t-c. 22. §-a alapján folyó évi október hó 30. napjától kezdődőleg folyó évi november hó 13. napjáig bezárólag 15 napi időtartamra közzemlére helyezem ki. Erről a város közönségét azzal értesitem, hogy a költségeloirányzatot a városi számviteli hivatalban (I. emelet, 9. sz.) bárki megtekintheti és ez ellen a közzemlére ki-tétel időtartama alatt hozzám írásban be-adandó felszólalással élhet. Debrecen, 1929. évi október hó 26-án. Polgármester.

VÁSÁROK JEGYZÉKE.

Oktober 30., szerda: Békéscsaba, Békésm., Gyékényes, Somogym., vasutáll. Poroszentkirály, Somlószőlős, Veszprémm., vasutáll. Somlóvásárhely, Vése, Somogym., vasutáll. Böhönye, Vésztó, Békésm., Zsámbék, Pestm., vasutáll. Herceghalom.

November 1., péntek: Gyöngyös, Hevesm. helyben.

November 2., szombat: Szabadszentkirály, Baranyam., vasutáll. Kisbicsérd. Szerencs, Zemplénm.

DEBRECENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐ:

Marschalkó Lajos.

Szerkesztőség: József kir. herceg-utca 16. (Telefon 3-48.)

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 2. & emelet. (Telefon 1-41.)

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szölg 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésnek más tarifát álló szöveg.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

„Grieg“, „Carmen“ jellegére levél van, kérem átvenni. 8335

HAZASSÁG

Házasulandók, férjhez menendők okvetlen keressék fel ügynökséget, Batthyány utca 13. alatt; állandóan több jó parthi előjegyezve férfiak és nők részére. 8315

KIADÓ LAKÁS

Kétszobás lakás azonnal kiadó. — Fűvészkert utca 29. sz.

Kiadó egy szép butorozott szoba két ur részére. Miklós utca 35. 8336

Különbejárati butorozott szoba november 1-re kiadó. Kossuth utca 58. 3181

Különbejárati butorozott szoba teljes ellátással kiadó központban. Iskola utca 8. sz. 8340

Azonnal kiadó két vagy három szobás lakás téli vagy téli-nyári lakásul. Értekezhetni Honvéd utca 9-b. alatt. 8338

Pinceszoba azonnal kiadó. Lorántffy utca 13. 3179

Elegánsan butorozott utcai szoba kiadó. Piac utca 79. II. emelet. 3178

Teleki u. 42. sz. alatt egy ujonnan festett különbejárati szoba, fűszekével és pincehasználattal november 1-re kiadó. Értekezni lehet Szent Anna u. 53. szám alatt. 3185

Utcái lakás, szép szoba, konyha azonnal kiadó. József kir. herceg utca 25. sz. 8348

Egy átjáró szoba konyha használattal butor nélkül kiadó. Kossuth utca 26. Férisszabónál. 8346

Csinosan butorozott utcai szoba kiadó. Burgondia 14. sz. 3188

2 szoba, konyha és 1 szoba üresen vagy butorozva kiadó. Borbélyműhely, fűszerüzlet, trafik céljára is alkalmas. Homok u. 72. 3184

4 szobás modern villa (Komlóssy 14.) nagy kerttel és 800 négyzetfölddel természetesen anélkül, azonnal kiadó. Értekezni Piac utca 75. földszint 1. u. 2-3-ig. 3164

Kétszobás újfestésű lakás csendes udvarban, azonnal átvehető. Bethlen 27. 8309

Különbejárati butorozott szoba, esetleg üresen kiadó. Fűvészkert utca 12., II. 8310

Kiadó Tócskört, Nemes utca E. számú családi ház egész telekkel. 8320

Egy parkettes szoba, előszoba és konyha kiadó. Piac utca 58., földszint 2. 8317

Kiadó pinelakás gyermektelen házaspárnak. Vár utca 8. szám. 3171

Kiadó különbejárati utcai butorozott szoba szolid urnak. Vigkedvű Mihály utca 15. 3182

Egy szoba, konyha, speiz november 15-re kiadó. Eötvös u. 15. 3159

Kiadó szép utai butorozott szoba azonnal, átvehető — Miklós utca 41. 3168

Csinosan butorozott szoba, fürdőszobával, ellátással 1-re kiadó. Simonffy utca 32 em. balra. 3166

Világos nagy betonozott mindenre alkalmas pinchehelyiség azonnal kiadó. Darabos utca 7. 3139

Meszena-utca 12. alatt 2 szoba, konyha, kamara és padlásból álló teljesen javított és festett lakás november 1-től kiadó. 3154

Simonyi-uton egy szoba, konyha november 1-re kiadó. Értekezni Simonyi ut 34. szám. 3169

Kétszobás lakás mellékhelyiségekkel, kis külön helyiséggel műhelynek is használható, kiadó. Nap utca 3. 151

Elegánsan butorozott különbejárati szoba kiadó. Piac utca 69., II. 6250

Kiadó irodának két szoba kapu alatti bejárattal. Értekezhetni az Alföldi Tarképképzőtarban, Piac u. 16. szám. 8271

Két elegáns utcai szoba külön előszobával kiadó. Konrád, Simonffy utca 32., I. emelet. 8225

4 szoba és mellékhelyiségekből álló utcai lakás november 1-re kiadó. József kir. herceg utca 30. sz. alatt. 2898

Központi fűtéssel, világítással butorozott kis szoba kiadó Percel, Szent Anna u. 10. 8225

Központhan nagyon csinosan butorozott utcai világos szoba fürdőszoba használattal egy vagy két személy részére kiadó. Hatvan-utca 1., II. em. 17. 8186

Hatszobás modern lakás, családi házban, kizárólagos udvarhasználattal bérbeadó. Dr. Kováts Jenő ügyvédnél, Batthyány-utca 14. alatt. 4699

Kiadó egy szoba, konyha, kamara és fűszekével gyermekeknek házaspárnak. Ujvárosi-ut 5-a. 3094

Különbejárati butorozott szoba november 1-re kiadó. Kossuth-utca 58. 3131

Különbejárati butorozott szoba november 1-re kiadó. Kossuth utca 58. 3058

5 szobás udvari lakás kiadó mellékhelyiségekkel. Megtekinthető vasárnap 10-től 12 óráig. Miklós utca

LAKÁS KERESLET

1 szoba konyhás modern lakást keresek december egyre, lehetőleg kis előszobával. Udvari is megfelel. Ajánlatok „Tisztviselő” jellegre a kiadóba. 3061

Kétszobás butorozott lakást, konyha használattal november 1-re keresek. Cím a „Debreceni Ujság” kiadóhivatalába kérem leadni. 3064

Modern, háromszobás lakást sürgős beköltözésre keresek a központban. — Ajánlatokat „Modern” jellegre a kiadóba kérek. 8247

ÜZLETEK

Egy üzlethelyiség kiadó. — Király-utca 5. szám. 3071

Irodának, raktárnak, műhelynek helyiségek, butorozott pince, lifttel kiadó. — Neumann, Csapó utca 14. szám. 8197

Egy fűszerüzlet berendezéssel vagy berendezés nélkül kiadó. Attila-tér 2. szám 3070

Fodrászüzlet jömeneteli, központban elköltözés végett eladó. Cim a kiadóban. 8234

Kiadó Hatvan utca 64. szám alatt egy raktárhelyiség 8328

Kiadó bolt, lakások november 1-re Csapó utca 19. sz. fenyvesben (6 szobás olcsón, megosztható) két-holdas gyümölcsös Komlóssy ut 16. felső lakás. 3176

Kassai ut 84. sz. alatt egy fűszerüzlet kiadó november 1-re. 8349

Egy cipésműhely kiadó. Koroknai, Sársoni ut 17. szám alatt. 8350

Forgalmas helyen jó meneteli ital-mérés azonnal átadó. Cim a kiadóban. 8343

KERESLET

Keresek naponta 14 liter tejet, kimondottan jót azonnal Korszó Imréné, Virág u. 38. szám.

Német kisasszonyt keresek. Hegedűs, Piac utca 16. sz.

Jórávaló kiscsaládu vincellér egy holdas szőlőhöz sürgősen keresetlek. Lakást ker. Mielőbbi jelentkezés Sestakert, Poroszló-ut 10. 3166

Keresek naponta 14 liter tejet, kimondottan jót azonnal Korszó Imréné Király-utca 38. fűszerüzlet. 2172

ELHELYEKEDÉS

Elsősorú nagymunkás azonnal felvétetik, Frank, Piac utca 46. 3387

Intelligens 21 éves félérva leány jó bizonyítvánnyal, bármilyen beteg mellé vagy idősebb pár mellé ajánlkozik szerény fizetésért Kiss Erzsike Kisujszálás, Mária Terézia kör-ut 148. 3174

Egy szorgalmas középiskolát végzett árvalány elmenne gyermek mellé vidékre. — Megkeresést „Arva” jellegre. 3187

Házmester elsőjére felvétetik. Erzsébet u. 115. 8339

Szönyeg-szemóráshoz gyakorlott munkásitást felveszek. Jablonszky, Rothermere (Darabos) utca 32. szám. 3170

Fiatal, ügyes leány, jó számoló sok éves gyakorlattal nagyobb vállalatokhoz, — pénzintézetekhez pénzbe-szedőnek, kézimunka — vagy ruhásüzletbe elár-sítónőnek elmenne, első-jére. Szives megkeresést „középkiskolás” jellegre a kiadóba kér. 3142

Jól főző mindenek hosszabb bizonyítvánnyal november 1-re felvétetik Közrak-tár igazgatójánál. 8260

Megbízható ügyes mindenek szaká-csónó, csakis éves bizonyít-vánnyal jelentkezzen dr. Báthorynál, Kálvintér 13. szám, reggel 9-10, délután 2-3-ig. 3089

Tanuló leányokat felveszek. — Szabó Kata nődivatter-me, Piac utca 63., I. eme-let. 8224

Wienerin sucht Stelle zu 1, od-r 2 Kindern unter zofort. Anni Sedlak, Kossuth-utca 39. 3069



Házmesterpár
azonnal felvétetik. Hat-
van utca 29. 8229

Sütni,
főzni, perfektül tudó nő
elmenne házvezetőnőnek,
vagy vendéglőbe szak-
ácsnőnek, vidékre is. —
Cím a Független Ujság-
nál. 8232

Német
középkorú n: elmenne
vidékre is nagyobb gyer-
mekek mellé, gyönyör-
űrién varr, kézimunkázik
a háztartásban sokat se-
git. Cím a Független
Ujságnál. 8231

VÉTEL

Jókai,
Mikszáth és Rákosi so-
rozatot veszek, naponta
17—20 h-ig. Honvéd-u-
- Altszíti Kaszinó. 3077

Tengerimorzsoló
gépet motorral jó álla-
potban megvételre kere-
sek. Mester utca 28. sz.
8319

Egy
fehér garderob szekrény
sürgősen megvételre ke-
restetik Csokonai utca
44. szám. 3168

Vennék
5 darab 30—100 literig
használt jókarban levő
hordókat. Arany János
utca 19. 8351

AJANLAT

Zongora-hangoló
Gärtner, külföldi utam-
ból hazatérve a n. é. kö-
zönség rendelkezésére
állók. 8347

Perfekt
német-francia és angol
órákat ad. Érdeklődők
címüket „L. D.” jelleg
alatt a kiadóhivatalba
adják be. 3155

Jobb lelkű
özeveg, gyermekszerető
nő ajánlkozik gyermek
vagy anyahelyettesnek
Cím Kinizsi utca 59. sz.

Tej
uradalmi, házhoz szál-
lítva megrendelhető —
Csapó utca 19. házfel-
ügyelő. 3177

Lakatos
segéd és tanuló felvéte-
tik Vincze, Csillag utca
108. szám. 3170

Óvodákkal
kőre urleány pénztári-
rodal alkalmazást ke-
res. „Szorgalmas” jel-
gére, a kiadóba. 3165

APRÓHIRDETESEK FELVÉTELE

a Debreceni Ujság Híradója Debreceni Független Ujság részére

Kossuth-utca 3., József kir. herceg-utca 16 sz., Szent Anna-utca 13. sz.
Antalfi József és Piac-u. 8. sz. alatt Csáthy Rt. könyvkereskedésiben.

Apróhirdetéseinket az egész Tiszántul olvassa!

Kitűnő
házikosztot kaphat Csa-
pó utca 41. szám alatti
étkezdében, kihordásra
is. Tanulóknak árked-
vezmény. 3174

Hölgyeim
kalapalkítás 1.80-tól új
kalap 4 pengőtől. Tan-
ulóleányokat felveszek,
urleányokat rövid idő
alatt kiképezek. Buby
Csapó 84. 3167

Poloskairtást
ciángázzal, szabadalma-
zott szerrel felelősséggel
vállalok. — Poloskaszer
kapható. — Telefonhívó
8-41. Nánássy, Kossuth
utca 47. 8307

Délutánra
diktálás gépirást vállal
urilány. Megkereséseket
„Perfekt gépirónő” jel-
gére a kiadóba.

Három
személy házikosztot kap-
hat Magoss György tér
7. szám. 3162

Főkönyvelő
esti munkát vállal. Ci-
me a Független Ujság
kiadóhivatalában. 3134

Gimnázista
és középiskolai tanuló
korrepetálását és magyar
dolgozatok fogalmazását
vállalja hetedik gim-
názista. Cím megduhadó
a déltuáni órákban Hel-
len Society, Piac utca
40. szám.

Jó házikoszt,
bentékezésre és kihor-
dásra, jutányosan kapha-
tó. Varga-utca 28. —
Utcai lakás. 3133

Motor
öt lóerős eladó. Arany
János utca 47. 2865

Gallér
tisztítás, magas fény-
nyel 8 fillér. Fest, tisztí-
tít olcsó árak mellett
Libáncsi, Péterfia 4.,
resztéputlet. 4707

Fajborok
és almák sajáttermés
6- és új magas foku
édes, literenként is. —
Téli alma kézzel szedett
menilla és féregmentes
Aranypármin, Jonatan,
Datul Kavalireket, Tö-
rökbálint, Kanadai kor-
mos napi áron. Arany
János 30. Blazsek. 3058

Magánvizsgákra
eredményes előkészítés,
német-francia nyelvoakta-
tás okleveles középisko-
lai tanárnőnél. József kir-
ályi herceg utca 41. sz.
jobbra. 3046

Jobb lelkű
magyar özeveg nő ajánl-
kozik gyermek mellé
vagy anyahelyettesnek,
Écsiné, Kinizsi u. 59.
3183

Góré
harmincöt mázsa tengeri
befogadására kiadó.
Patai-utca 5. szám. —
4706

AKI OLCSÓN
és szépen akar ruház-
kodni, az forduljon biza-
lommal Szőnyi férfsza-
bóhoz, Piac utca 77. sz.
Már 80 P-től készítik
öltönyöket, elsőrendű
munkával, — hozott
anyagból is olcsón. —
Óriási mintakollekció-
val rendelkezem. —
Kötelezettség nélkül
kérném megtekinteni, —
vevőkönözönség rendelke-
zésére állók. Hívásra
bázhoz megyek. Tisz-
tításokat, javításokat
olcsón készíték. 2724

Mozireklámot
(vetíthető) művészi ki-
vitelben készíték. Cím:
Fereny, Monostor-
pályi-ut 8. szám. 3068

ELADAS

Potom áron
megvehető terembe való
Meidinger kályha, réz
koronás sodronyágy, zo-
máncos mosdó márvány-
nyal, zománé éjjeli kasz-
ni, sarokdiván, négy fo-
tel, stélzások, szenes-
kályhák. Erzsébet utca
109, 2—4-ig. 8342

Csekély
összegért eladó Erzsébet
utca 109. sz. kettőtől
négyig terembe való
Meidinger kályha, ezer
literes viztartály. 8341

Házi mozigép
olcsón eladó, 500 m. film
mel. Kékedy fodrász,
Király u. 5. 8332

Télikabát,
felöltő (férfi), jókarban
középterműre eladó. —
Kékedy fodrász, Király
utca 5. 8333

Pöszmété
oltott és gleditschia élő
kerítéshez eladó. József
kir. herceg utca 12. sz.
3180

Üzletberendezés
cégtábla, mérlegek el-
adók. Festéküzlet, Csa-
pó utca 9. sz. 8344

Írógép
alkalmi áron eladó, Lin-
denfeld László, Esztár.
8345

Autótaxi
csukott, nyitott karos-
szériával a jog átruhá-
zásával együtt azonnali
eladó. Érdeklődni Szán-
tó ruháizlet. 3186

Nemes
bekorrozás Szász Már-
tánál eladók. Érdeklődni
dr Jeneyék, Széchenyi ut
8. szám. 8291

Személyautó,
otúléses, hathengeres, el-
sőrendű amerikai márka
kitűnő állapotban jutá-
nyosan eladó. Cím a ki-
adóban. 8293

6 szál
vastag fa száraz, haszon-
ra való eladó. Nyilas te-
lep Fancsovits utca 105.
ugyanott 200 pengő köl-
csönt keresek betáblázás-
ra és buzakamatra. 3125

Pöszmété,
magas törzsi, oltott és
bukzus eladó. Ujkert,
Lehel u. 9. 3140

Kanári
madarak, kard, boros-
káposztás hordó, nagy
ládák, tengerinek, vagy
udvari szemetes láda-
nak eladó. Homok-utca
72. 3082

Forson
traktor két vas Olivér
ekével és szíjtárcsával,
regulátorral — teljesen
üzemképes állapotban ol-
csón és kényelmes fize-
tési feltételek mellett
kapható. Rámer Sán-
domál Debrecen, Deák
Ferenc utca 11. 3006

Medinger
kályha díszesen zomán-
cozva és nikkelezve, to-
vábbá Triumpfs kályha
és egy vaskályha, nem-
különböző ajtók, ablakok
olcsón eladók. Deák Fe-
renc utca 11. 3150

Eladó
olcsón szörmebunda, egy
női télikabát és 1 fekete
kabát. Cím a kiadóban.
3157

Egy
komplett sötétbarna há-
ló berendezés azonnali
olcsón eladó. Ugyanott
2 férfi vagy 2 nő részé-
re egy butorozott szo-
ba kiadó. Vár utca 6.
3160

Nagyszemű
oltott pöszmétéfák és
rózsafák eladók. Teleki-
utca 11. 3161

Sötétkék
gyermekkosci eladó Ma-
goss György-tér 1., 7-ik
ajtó. 3163

Élőskamrába
való polcok, állványok
olcsón eladók. Arany
János utca 47. szám.
2913

Arató
alig használt, nyitott, négy
léces, magyaros rugózás
szécs. a tulajdonos nyug-
almára vonulása miatt ol-
csón eladó. Cím a kiadó-
hivatalban.

Landauer
nyitott és két perc alatt
csukottá átalakítható, —
nehéz metszett üvegek-
kel ellátott nagy hintó,
a szemben levő ülések
egyforma nagyok és ké-
nyelmesek a tulajdonos
nyugalomba vonulása
miatt eladó. Ugyanott
egy félfedeles jókarban
lévő kocsi és egy egyfo-
ratu csukott kocsi is
eladó. Cím a kiadóhiva-
talanban.

Négy lámpás
rádió, hangszóróval, te-
lepek nélkül eladó ol-
csón. Cím a kiadóban.
2029

INGATLAN

Hosszupályiban
1 jó karban levő ház el-
adó, 2 szobás lakás, 1
jó meneteli hentesüzlet-
tel, raktár, pince, kony-
ha, dolgozó hely, 8 drb.
jőszágra állító, 30 drb.
sertésre nízáló. Érte-
kezni a helyszínen. Zara
József hentes, Hosszu-
pályi. 3175

Bérlet birtokok:
Borsod és Szabolcs me-
gyékben 1000, 1000,
600, 500, 350, 200 hol-
das prima bérletek azon-
nal átvehető. Megbízott
Keiser József Miskolc
Pozsonyi utca 20. 3189

Kiadó
két hold rozs szántó-
föld a dohánygyár mel-
lett. Értekezhetni Haj-
nal u. 7.

Boldog-kertben
Borzsovay u. 9. szám
alatt egy teljesen újja
alakított 2 szoba, elő-
szoba, konyhas tágas
laképület a hozzátarto-
zó cca 380 örl telekkel,
gyümölcsösökkel azonnali
beköltözés mellett na-
gyon kedvező fizetési
feltételek mellett eladó.
Felvilágosítást ad a Ti-
szántuli Mezőgazdasági
Hitelintézet, Kossuth-
utca 8. szám. 3167

Macon
eladó 20 hold föld. Érte-
kezhetni dr Veress ügy-
védnél, Sas utca 3. sz.

Bajomi József

tűzifa és szentelepe
pályaudvaron.
Telefon: 8—93.

hasábos és aprított
tűzifát 6 hónapi
részfizetésre ad

hitelképes családoknak
hivataloknak és mun-
kacsoportoknak.

Sürgősen

eladó családi okokból
nádudvari piacon négy
szoba, konyha, speiz, —
egy üzlethelyiségből álló
adományos sarokház —
nagy kerttel. Értekezni
lehet a tulajdonossal,
Löwingerrel. 8322

Eladó

Varga utca 9. nagytelki
ház azonnal. Érdeklődni
ugyanott. 3040

Eladó

egy kétszobás lakás. —
melléképülettel hadházi
állomásnál. Cím a kiadó-
ban. 3057

Eladó

Boldogkert, Borsovai u.
12. számú ház nagy gyü-
mölcsösökkel. Értekezhetni
ott. 2680

Bérbeadó

István gözmalomhoz kö-
zel, Ujkertben Lehel ut-
ca 21. számú új ház és
a hozzátartozó 800 négy
szögöl szőlő és gyümöl-
csokert azonnal, vagy
november 1-től. (Esetleg
eladó is.) Három szoba,
előszoba, konyha, kama-
ra, pince, kintinó vízü-
lat, disznóólak, baromfi-
ólak, szin stb. Egyik
szoba vasrollós ajtóval
elátva, műhely, vagy
üzlet céljaira is kiválóan
alkalmas. Értekezni le-
het dr Hódy és Pöször-
ményi ügyvédnél Fe-
renc József ut 77. Tele-
fon 7-80. 3050

VEGYES

Miss Edwards
születet angol, diplomás
polgári iskolai tanárnő
(cardiffi egyetemről) —
angolt tanít. József kir.
herceg utca 12. szám.
8857

HEGEDUS BÉLA

nyug. községi főjegyző
OFB által engedélyezett
ingatlanforgalmi irodája
Debrecen, Timár utca 5.
Telefon: 17-87.

Kabán

országos vásár novem-
ber 6-án tartatik min-
denféle jószágfelhajtás-
sal. 8325